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Csáfey kftlflgymnisrterkedden

^^^^^elgrádba^tazik

Repülőszerencsétienseg aiaozata .
C c j„„,.___ li<í: és Jugoszláviát érintő ki

t j u o (MTI) Grófi ra december hó 10-én, kedden kétnapi
Budapest, december 9. (JlJbro tartózkodásra Belgrádba utazik.1 u o (MTI) Grófi ra december hó 10-én, kedden ke 
Budapest, december 9. (MII) Vro j Belgrádba utazik.

Csáky István kü.ugyminisz.er a | tartozkoaas ___
jugoszláv királyi kormány meghívása- ,

Németország örömmel fogadja 
Csáky külügyminiszter 

belgrádi útját
Berlin, december 9, (MTI) Csáky 

István gróf külügyminiszter belgrádi 
utazásnak hírét német irányadó kö­
rökben megelégedéssel fogadtak. Né­
metország, hangsúlyozzák Berlincen, 
mindig azt a felfogást vallotta, hogy 
a délkeleieurónai térben lakó nemze­
teknek földrajzi és történelmi egy- 
másrautalságuk követkéz;eben is osz- 
sze kell íogniok és minden erejükkel 
hozzá kell járulníok Európa újjáépí­
téséhez, hogy minél erősebb kapcso­
latok tartsák össze a tartó oszlopo­
kat, minél szilárdabban álljon majd

az új Európa épülete. Németország 
éppen ezért örömmel fogad minden 
olyan lépést, amely alkalmas arra, 
hogy a déíkeleteurópai nemzetek egy­
máshoz való viszonyát egymáshoz 
fűzze. Csáky István gróf külügymi­
niszter belgrádi útja minőén bizony­
sai hozzájárul az utóbbi időben minő 
szorosabbá váló magyar-jugoszlav 
kapcsolatok baráti elms-*?r1;fs*he^ .

Berlin, december 9. (MTI) A német 
sajtó rendkívüli érdeklődéssel fogad­
ta Csáky István gróf külügyminiszter 
belgrádi utazásának hírét.

nak újabb kiinduló pontját.
A Dom c. lap szerint a párisi rádió

megállapítja, hogy a magyar külügy­
miniszter belgrádi útján elokesz.ti 
Jugoszláviának az új európai rena- 
«zerhez való csatlakozását. A Mir sze­
rint a magyar külügyminiszter a ten­
gely kiküldötteként indult Beigradba. 
A Mir értesülése szerint a mabyar 
külügyminiszter magyar-jugoszlav «- 
madástkízáró egyezményt u ala. A 
Slovo a Weltpresse jelenteset .dezi. 
Eszerint kizárólag a Magyarországot

és Jugoszláviát érintő kérdéseket fog­
ják rendezni.

Szófia, december 9. (MTI) A dóra 
berlini levelezője jelenti, hogy az uj 
európai rend kiépítésének legköze­
lebbi megnyilatkozása a magyar kül­
ügyminiszter belgrádi utazása lesz. — 
Közli, hogy a külügyminiszter 2 napig 
tartózkodik Belgrádban es hozzáteszi, 
hogy bizonyos feltevések szerint, me­
lyeket még len tartással kell fogadni, 
magyar-jugoszlav megnemtamadasi 
egyezményt írnak ala.

Eszerint kizárólag a

Újabb olasz ellentámadások
Albániában

kai, minél szilárdabban álljon maja — ^

Különös jelentősége van Csáky gróf 
belgrádi látogatásának

ö ... ______ illám
Belgrád, december 9 (MTI) A

Hrvaiski Dvevnik szerint Csáky Ist­
ván külügyminiszter látogatásának 
egészen különös jelentőséget keli tu­
lajdonítani. Egyes hírek úgy szoinaK, 
hogy ez alkalommal örökös barátsági 
szerződés létesül Magyarország és 
Jugoszlávia között, akárcsak 1937-ben 
Bulgária és Jugoszlávia között. Ha 
ezek a hírek igazaknak bizonyulnak,

a két szomszédos állam bebizonyítja 
ezzel a tartós együdmúködésre való 
óhaját, a függetlenség és integritás
aligencsak a Hrvatski Dvevnik első 

oldalon ismerteti a magyar-olasz ke­
reskedelmi tárgyalásokat, a fiumei át­
menő forgalom élénkítésére és eset- 
leg egy magyar kereskedelmi hajóhad 
építésére.

Olasz vélemény a belgrádi útról
■ 1 i'lfl  f ni IC

Róma, december 9. (MTI) Az olasz 
lapok nap-nap után részletesen fog­
lalkoznak a magyar-jugoszlav kapcso­
latok megszilárdításával. A Popolo 
dTtalia budapesti tudósítója ezeket

"’csáky István gróf külügyminiszter 
belgrádi útja olyan esemény lesz, 
amely túlmegy a magyar vonatkozású 
események keretein és a jelenlegi 
helvzet a legfontosabb diplomáciái 
események sorába helyezhető, A ma-

gyár külpolitika ezúttal ismét ered 
ményesen együttműködőit a tengely­
hatalmakkal a közös cél elérésében. 
Jelenleg arról van szó, hogy Jugo­
szlávia is résztvenne az új Europa 
megteremtésében és nagyon helyes, 
hogy ez Magyarországon keresztül tör­
ténik meg, amelynek kormánya es 
közvéleménye kiváltságos helyzetet 
vívott ki magának a tengelyhatalmak 
oldalán.

Valahol Olaszországban, dec. 9. 
Az olasz főhadiszállás 185. közieme- 
nye;

A görög harctéren a kilencedik 
hadtest szakaszán csapataink isméiéit 
ellenséges támadásokat vertek vissza 
és iöbbhelyütt sikeres ellentamadasba 
mentek át.

A tizenegyedik hadtest ember- és 
anyagveszteség nélkül végrehajtóba 
az elrendelt visszavonulást Argyro- 
castróiól és a szomszédos kevésbé je­
lentős helységektől északra húzódó 
vonalba.

Légi erőnk kedvezőtlen légköri vi­
szonyok mellett bombázta Santa 
Maura és az artaí öböl katonai cél­
pontjait. Az előző közleményben em­
lített súlyosan sérült ellenséges re­
pülőgép roncsait megtaláltuk; a re- 
pülőgépvezeto angol tiszt, aki ejtő­
ernyővel ugrott ki a gépből, súlyos 
sebesülten fogságba esett.

Észak-Afrikában Álam Rabiától 
délkeletre tüzérségi tűzzel megfutamí­
tottunk egy ellenséges gépesített had­
oszlopot. , , . .

Ellenséges alakulatok iamadast in­
téztek Tripolisz légikikötője, vala­
mint Zanzur és Tarhuna községek el­
len; csekély anyagi káron kívül egy 
halott és öt sebesült a veszteség

Más ellenséges repülőgépek megtá­
madták Benghazi repülőterei, ahol 
egy hangár. megrongáhaK, tovaoba 
AÍn Gazalát, ahol nem ér.ek ei sem­
mi eredményt. Három ellenséges re­
pülőgépei vadászgépeink, egy negye­
diket a királyi tengerészet légelhaiito 
ütegei lőttek le. ,

Kelet-Aíríkában a Gauabat es Ge- 
rille ellen intézett ellenséges légitá­
madásoknak néhány halott es sebe­
sült esett áldozatul; a Mojale es Mega 
ellen intézett légitámadások sem vesz­
teséget, sem kárt nem okoztak.^^

Belgrád, december 9. (Búd. Tud.) 
A jugoszláv-albán határról érkező je­
lentések az Albániában fotyo harcok 
leghevesebb csatái most Podgradectol 
északra, az Ohrid tó partmenten foly­
nak. Podhradetz és Elbassan közötti 
útmentén ma egész nap heves tuzer- 
séöi harc volt. A harcok igen hevesen 
folynak. A görög csapatok az arc vo­
nal jobb szárnyán fejtenek ki na y 
nyomást és az Ohrid tó men en tá­
madva elérték Piskupati községét Az 
olasz véderőcsapatok igen erős eilen- 
állást fejtenek ki. (MT!)

Kairó, december 9. (Reuter.) Hiva­
talosan közük, hogv előretolt brit 
erők a nyugati sivatagban szeles arc 
vonalon érintkezésben vannak az el­
lenséggel. (MTI)

Baráti egyezményt köt 
Magyarország és Jugoszlávia

« atTTi a fiit.: I .dvoTmónV» Wfit. BerlinSzófia, december 9. (MTI) A félhi­
vatalos Dnes belgrádi jelentés szerint 
Magyarország és Jugoszlávia baráti

egyezményt köt. Berlin és Róma igen 
kedvezően fogadja a belgrádi utazást, 
mint Délkelet-Európa megszilárdítása-

Olasz cáfolat az állítólagos zavargásokról
, __ . Ti,, Tllatékes olasz helyen kijelent«Róma, december 9. (Német táv­

irati Iroda.) Külföldön az a hír ter­
jedt el, hogy Milánóban, Firenzében, 
Triestben állítólagos zavargások tör­
tek ki, sőt ennek következteben töb­
ben életüket vesztették és megsérül­

tek. Illetékes olasz helyen kijelentet­
ték, hogy ezek a hírek épp oly va­
lótlanok. mint nevctse-ios kitalálások. 
Egész Olaszországban tökéletes & nyu- 
gaJom s a lakosság folytatja megszo­
kott munkáját.
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Posztót és szövetet
M IK ó rí Á L p-Ac uccAsz.

Nagytemplom mellett

Repüiőszerencsétlenség áldozata lett 
kél olasz tábornok

, egyformák a jogai es kötelességei, mert 
I a magyar nemzet mindig kultúrnemzet 

volt.
Martsekényi Imre beszéde alatt a nagy­

táboron résztvett tűzharcosok elkesere­
dett hangon tiltakoztak a romániai ma- 
gyarüidözések ellen.

— De, hogy véreink üldöztetését meg­
torolhassuk, nekünk tűzharcosoknak kel! 
odakiáltanunk a magyar társadalom felé, 
hogy félre minden széthúzással, nem en­
gedjük eibitangolni azt, amink megvan. 
A tűzharcos tábor mindenhol ott áll, de 
kalandokra nem kapható.

Elevenen veszik át a hentesek 
a heti 220 darab sertést

Róma, december 9. (Stefani.) Egy 
katonai repülőgép, amely Rómából 
Torinóba tartott s amelyen az olasz 
fegyverszüneti bizottság néhány tagja 
ült, eddig még ismeretlen okból de­
cember 7-én délután 1 órakor a pie-

Berlin, december 9. A véderő főpa­
rancsnokság közli:

A német légierő a december 9-ére 
virradó étjei a nyugatnémetországi 
városok eilen intézett angol légitáma­
dások megtorlásaképpen, igen nagy 
erőkkel és egymást követő haklámok- 
ban nagy támadást hajtottak végre 
London ellen a szürkület beálltától 
reggelig.

Harci repülőgépeink jó megvilágí­
tás mellett bombázták a legnagyobb- 
méretű bombákkal is, a városi, külö­
nösen pedig a létfontosságú ellátási 
építményeket. Sok helyen hatalmas 
tüzek keletkeztek, amelyek az éjsza­
ka folyamán több ponton nagy lobogó 
tűztengerré egyesültek. Nagy tartá­
lyok repültek a levegőbe magas íűz- 
nyelvekkel, kőolajtartályok gyullad­
tak ki erős íüstképződés közepette.

Néhány angol repülőgép éjszaka is­
mét bombázta Nyugai-Németország 
több helyéi. Düsseldorfban, München- 
Gladbachban és néhány más helyen a 
bombák lakónegyedekre estek. Né­
hány ház kigyulladt és kilenc polgár." 
személy meghalt, tizenheten súlyosan 
és huszonnégyen könnyen megsebesül­
tek. A bombatámadás folytán meg­
halt vagy megsebesült személyek az 
óvóhelyeken kívül tartózkodtak. Ka-

Budapest, december 9. Az Országos 
Tűzharcos Szövetség vasárnap délelőtt 
küldött-táborozást tartott a Magyar Mű­
velődés Házában. A budapesti és vidéki 
tűzharcos kiküldöttek roskadásig meg­
töltötték a színházat. A táborozáson 
megjelent József királyi herceg tábor­
nagy, vitéz Bartha Károly táborszernagy, 
honvédelmi miniszter, Radocsay László 
igazságügyminiszter, ott voltak a tábor­
noki kar kiküldöttei, a katonai, egyházi 
és polgári hatóságok vezetői.

Gróf Takách Tolvay József mondotta 
az ünnepi beszédet. Összejöttünk — mon­
dotta —, hogy megemlékezzünk névnap­
ja alkalmából az első magyar emberről, 
szövetségünk örökös fővédnökéről, vitéz 
nagybányai Horthy Miklós kormányzó 
úrról

A sokezer tűzharcos ezeknél a szavak­
nál helyéről felállva tomboló lelkesedés­
sel ünnepelte a kormányzót.

— Kis nemzet vagyunk, ezért kell kü­
lönösen ápolnunk a katonai erényeket.

Beszédét ezekkel a szavakkal fejezte 
be:

monti Acoui közelében lezuhant. Á 
szerencsétlenség következtében a re­
pülőgép utasai — közöttük Fintor 
Pietro altábornagy és Pellegrini Aldo 
légidandár-parancsnok — életüket 
vesztették, (MTI)

tonai vagy hadigazdálkodás! kár se­
hol sem keletkezeit.

Légvédelmi tüzérségünk lelőtt két 
angol gépet.

Egy német gép nem tért vissza.
(MTI)

London, december 9. (Reuter.) A 
légügyi szakértő a német haderő ál­
tal vasárnapról hétfőre virradó éjjel 
London ellen intézett támadásban, 
akkora erők vettek részt, amilyene­
ket csak ritkán alkalmaztak a szep­
tember 7-én megindult légitámadás 
kezdete óta. (MTI)

Berlin, december 9. (Német TI) 
A múlt éjszakai bombázásnál a lon­
doni Cityben, a korrnánynegyedben és 
ezzel határos vidékeken két órán be­
lül kétséget kizáróan 40 nagy tüzet 
állapítottak meg. A ki&ebb íüzekből 
mintegy ó—8 különösen nagy tűz ke­
letkezett, amely pillanatok alatt egész 
uccasorokat bocsátott lángokba. A 
ousztítás központjában a Popler és 
Sethsalgreen városneg'vedek álltak 
észa.kon, míg északnyugaton a Them- 
ze kanyarulata, A Popler városne­
gyedben egy gyujtóbonba találata 
folytán óriási tűzvész csapódott fel és 
rövid idő múltán egybefolyt a lánggal. 
Bár a támadás óriási méretű volt, csak 
egy német gép nem tért vissza tá­
maszpontjára. (MTI)

— Egy zászlónk van, a piros-fehér- 
zöld, egy a célunk: a keresztény Nagy- 
Magyarország és egy a vezérünk: vitéz 
nagybányai Horthy Miklós, akinek szol­
gálatára a magyar tűzharcosok minden­
kor készen állanak.

Az erdélyi tűzharcosok szónokának a 
szavai után vitéz Martsekényi Imre or­
szággyűlési képviselő, a Tűzharcos Szö­
vetség országos alelnöke beszélt.

— Itt áll a megnagyobbodott ország, 
hogy köszöntse kormányzóját és hitet 
tegyen az „egy zászló, egy cél és egy 
vezér" mellett. Egy a zászló, ezt vette 
fel a vezér Szegeden és hordozta meg 
dicsőségesen másfélmillió katonája élén. 
Ezt a zászlót gyalázzák meg egyesek, de 
mi innen üzenjük nekik félmillió magyar 
tűzharcos nevében, hogy a félelem szót 
már régen kitörölték a mi szótárunkban, 
de méltóságunkon alulinak tartjuk, hogy 
átköpködjünk a kerítésen közös nagy ba­
rátaink mögé bújva, mert ez nem kato­
nához illő. Vegye mindenki tudomásul, 
hogy a szentistváni birodalomban élő 
összes népekkel együtt építeni akarunk, 
országot építeni, amelyben mindenkinek

A Debrecen és vidéke iparfestülei 1 
hentes szakosztálya hétfőn este az • 
ipartestüiet tanácstermében vitéz G á- 
b o r László elnőkléséve! ülést tar­
tott.

Vitéz Gábor László bejelentette, 
hogy az elnökség tárgyalásokat foly­
tatott a közelmúltban Debrecen város 
közélelmezési ügyosztályának vezető­
jével és Debrecen város polgármeste­
rével és ennek eredményeként Deb­
recen város zsír- és szalonnaszükség­
letének fedezésére sikerűit a polg'ár- 
mesterhelyettessel a debreceni hente­
sek számára heti 220 darab kövér 
sertést "biztosítani. Most arról nyert 
értesítést a szakosztály, hogy felsőbb 
rendelkezés folytán a heti 220 darab 
sertésből éO darab kövér disznó sza­
lonnáját a vágóhídon át kel! adni kö- 
zületek es a honvédség zsírszükség­
letének biztosítására.

Ennek kapcsán felvetődött, a 220

Marosvásárhely, december 9. A szé­
kelyföldi értekezlet vasárnap délelőtt 
folytatta tanácskozásait. Elsőnek a 
hiíelelitásá kérdésével foglalkoztak. 
Varga József miniszter bejelentette, 
hogy a kormány a székelyföldi kis­
kereskedők és kisiparosok hitelellá­
tására 2 millió pengős hitelkeretet 
bocsát rendelkezésre. Fenntartják a 
rendelkezést, amely a saját haszná­
latra szolgáló tűzifát és épületfát men­
tesíti az adó alól. A pénzügyminiszter 
egyenként megvizsgáltatja mindazo­
kat a sérelmeket, amelyeket a ma­
gyar adófizetők a román adókivetés 
célzatossága miatt szenvedtek,

A kormány kész összefogni az ér­
dekeltekkel, hogy együttes munkával 
biztosítsák a gyógyfürdőknek és ás­
ványvizeknek kihasználását. Intéz­
kednek a fürdőhelyek korszerűsítésé­
ről. A MÁV kedvezményeket ad az 
Erdélybe utazó közönségnek.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök be­
jelentette, hogy közvetlenül az ura­
lomváltozás után intézkedett az erdé­
lyi ásványvízforrások mind geológiai, 
mind orvosi szempontból való átvizs­
gálásáról.

Az értekezlet ezzel befejezte napi­
rendjét. Pál Gábor országgyűlési kép­
viselő az értekezlet résztvevőinek ne­
vében hálás köszönetét mondott a 
miniszterelnöknek és munkatársai­
nak.

Miránk az a kötelesség hárul, hogy 
legyünk türelmesek az igényekben és 
intsük székely népünket is türelem­
re. Nem lehet minden problémát egy­
szerre megoldani. Minden vonatko­
zásban láthatjuk, hogy mennyi jószán­
dék és szeretet nyilvánul meg irán­
tunk.

Köszönetét mondott a miniszter­
elnöknek mindazért, amit nem mint 
miniszterelnök, hanem mint az erdélyi 
föld szülötte érettük tett.

Ezért nemcsak a ma élő nép, ha­
nem a jövő nemzedék is örök hálával 
fordul a miniszterelnök felé.

Gróf Teleki Pál záróbeszédében a 
többi között hangsúlyozta, hogy az 
értekezlet igen alapos és eredményes 
volt sok vonatkozásban a nép jövő 
fejlődése szempontjából.

Erdély nekünk — bármely magyar 
kormányzatnak — nemcsak azért kell, 
mert egy darab föld, egy darab tör­
ténelem és mert sok magyart jelent, 
vagy mert különböző kincsei is van-

darab kövér sertés mikénti átvétele. 
Volt indítvány arra is, hogy ezt a 
kvantumot hasítva veszik át a debre­
ceni hentesek, azonban ezt az indít­
ványt elvetették és amellett határoz­
tak, hogy a heti 220 darab sertés- 
mennyiséget elevenen veszik át és a 
hentesek maguk dolgozzák fel. Mi­
után a szakosztály tagjai a tavaszi 
utánpótlás nehézségeivel már eleve 
számoltak, így elhatározták, hogy bi­
zottságot küldenek ki az utánpótlás 
megtárgyalására. Ennek a bizottság­
nak tagjaivá választották Kiss László, 
Girgás Béla és id. Szűcs Béla debre­
ceni henteseket. Id. Szűcs Béla indít­
ványára a szakosztály ezt a bizott­
ságot felhatalmazta, hogy mielőtt a 
hatósági szervekkel érintkeznének, 
az utánpótlás mikéntjét megbeszélen­
dő, érintkezésbe lépnek a gazdakö­
zönség vezető tényezőivel, mert az 
együttes fellépés eredményesebb.

nak — megjegyzem az iparilag, sőt 
mezőgazdaságilag is jobb részét hagy­
tuk odaát —, de azért is, mert Ma­
gyarország új feladatait egy több nem­
zetiségi ország vezetését, erdélyi em­
berek nélkül semmiféle kormány nem 
tudja megvalósítani.

A "bécsi döntésről mondott néhány 
szó után a miniszterelnök így folytat­
ta;

— Jobb lehet a helyzetünk, ha ösz- 
szefogunk és erősen összetartunk. 
Fontos az összetartás két szempont­
ból és ezt itt érezzük leginkább. Elő­
ször magyar szempontból, mert sok 
nemzetiségű országot nem lehet ve­
zetni anélkül, hogy a magyarság be­
lül egyet ne értsen. A másik pedig 
gazdasági szempontból. Rengeteg sok 
munka áll előttünk és igazán nincs 
időnk vetekedésre. Fontos, hogy meg­
maradjunk a mindent mérlegelő józan 
okoskodásban, gondolatvilágban és 
gazdasági, társadalmi és más fontos 
kérdésekben, ne szaladjunk politikai 
jelszavak után. Erdéiyne nemcsak ez 
a szerep vár, hanem nagy szerep vár 
rá anyagiak tekintetében is, Erdély 
tele van mindenféle kinccsel. A ter­
mészeti kincsek felkutatása legjelen­
tősebb feladataink közé tartozik.

Vannak ma nehézségeink, elsősor­
ban a román határ felé, amely nehéz­
ségeknek nem látjuk még a megoldá­
sát, de nincs kizárva, hogy a megol­
dásokat, amelyeket ma még nem lá­
tunk, esetleg holnap már meglátjuk.

JÓL SIKERÜLT VALLÁSOS EST 
A NYILASTELEPEN

A nyilastelepi református egyház­
rész a vasárnapi napon a gyülekezeti 
otthonban sikerült vallásos estet ren­
dezett. M e z e y Béla lelkész rövid 
megnyitó beszéde után vetített képe­
ket mutatott be a Kormányzó Ur 
életéről. A bemutatott 87 kép teljes 
mértékben megnyerte a közönség tet­
szését. Ezután Gyula Margó leány­
kori tag szavalt igen ügyesen, majd 
Mezey Béla színes ószövetségi bib­
liai képeket mutatott be. Tekintette! 
az idő előrehaladottságára, a vetítést 
Mezey Béla nem tudta befejezni, úgy 
hogy legközelebb újra vallásos estet 
rendez az egyházrész.

miiwwwwiiminn^ iwihwi m 111   ra *   wiww

APOLLO films/mlmz Telet”n;
MINDEN NAP SZELECZKY ZITÁVAL s főszerepben:

RÓZSAFABOT
A szív, az izgalom, a szerelem és a muzsika filmje. A főbb szerepekben: Tímár, 

Rózsahegyi, Berky Lili, Juhász,, Simon Marosa és Gőzön.
■wwwiiwuiWHwi n III mm II iiiiiiiMHiiiniorMinTfimrH^^

Igen nagy erők támadták
Londont

Félmillió tűzharcos hódolata 
a kormányzó eiőtt

Befejeződött a székelyföldi 
értekezlet

Adóügyekről, hitelellátásról, idegenforgalmi 
kérdésekről tárgyaltak

nvu

A KI *24.71 .Mm,

J Áf A

nek

Bal

pus

ma

bes
ive vesz Imr(
31 egyházré;

ficcai egyház rész i öi kör*.
^ Támap belőtt

(ben' SZá13 aUtti

D. dr Révéiig Iarg
>ZOft é» ,

kí- 
póié- 

étz

'bt:
»V-

'Re- 
alítú

?” ?z.az ániep. iBeknek 
lekessege, cs indes „alá- 
an mé1 nvugidufch é, n0f. 
ben is annyi-a vágyakozik 
,K '-avonásá ta belefárad?
Pásul? lélek. Mennyivel m-
izik utána minapsájí affii- 
jűn<ú és önr agának tépő 

e:őj egyetlen meaekvés- 
a pár gve: tvaíér yea

tsá- 
no- 
\hb 
en 
ta 
!ik

ueszeuet nai látva, a ra- 
elképzelése helvytt Ad- 
újra szembi kel! állnunk 

ízen megváltó ihatatlan és 
cdö kiielentésiel: ..Fess a 

az adventbe hanen Is*en

adventi idő írről való kv- 
etetés, amit a íróiét: mond: 
Imán félő! ion és a 'zent a

tti'.
...... __ IjBenkn

6. Füveden pillar Hsával 
gje földi hata! >m és erohe-’ 

felta ‘.ózta m, nv sírnod11 
«latot. Azért ión. heév ez* 
Egyetlen sieTDÍibi'ás^va
élt és örökké valótok h',! 
iedven az fizikai izel'eai 
politikai háti'óm — 

és me^semtnisí!-

^ev
l*r

■eben U «ilyen 
, a könilminy- aimt «v$. 
ni. hogv uá-MÁVot; ami- 
égre egv le ki és er , 

hatalmak

í. SSST^

II
in

ma

hogvi

hei 
pen I 
s'eí|

az c 
át,

szeri
ós'ii
r J
emb|
ti: I 
tét.. 
vitt| 
él
feszi
ke:*
:ára|
sieti
véo|
réti
ha
Ez
emh
btsj
útid
eléJ
köti
neki
acél
íc
tel í
szel



écember 10, Debrecen, 1940 december 10 nszANrnu pror.m fn iüsao

döztetését meg- 
arcosoknak kell 
társadalom felé, 
zással, nem en- 
amink megvan, 
nhol ott áll, de

Nagyszabású beszéddel nyitotta 
meg Révész Imre dr a Pét er fia 

uccai egyházrész kiállítását

Miért van ott annyi híd, miért kell efe­
lett a sok szárazföld felett egy sok ívről 
ívre vonuló híd? Nem volna sokkal kel­
lemesebb. kedvesebb a buja növényeken 
járni? Sok ösvény van a Tisza árterüle­
ten, sok lehetőség van az átkelésre, ami­
kor nincsen víz, amikor megcsalhatja az 
ember magát azzal, hogy nincs szükség 
az egyetlen lehetőségre, amelyet a híd 
ad. De amikor bömböl az árvíz, vart ak­
kor más lehetőség, mint csak a híd?

— Amikor normálisan folynak a nap 
eseményei, a boldogulás felé több kilátás 
van, akkor az egyszerű hitet, az Isten 
szeretetét, úgy szerettük félredobni.

— Amikor Isten egyetlen pillantására 
elszakad a gát és amikor erre a rossz­
nak az őrjöngései töltik be a földet, le­
bet akkor más utat találni, minthogy a 
hídon menjen át az ember?

— Köszönöm, hogy a Péterfia uccai 
egyházrész olyan hűségesen iária ezeket 
az ösvényeket és mutatja nekünk ezeket 
az örökkévaló ösvényeket,

Ima és. ének után a nagyközönség meg­
szemlélte a kiállítást. Asztala van Kul­
csár Gizellának is, aki néhai édesanyjá­
nak emlékére megalapította az iratter­
jesztést az egyházrészben.

A 'kiállításon most is résztvetí a Bere-

turoí“«»55k, n
odakiáltanunk
hogy félre mir 
gedjük elbitan 
A tűzharcos t, 
kalandokra ne

kultúmemzet

ide alatt a nagy 
cosok eikesere 
a romániai ma Minden külön

A Péterfia uccai egyházrész női köré­
nek karácsonyi vására vasárnap délelőtt 
nyílt meg a Kálvín-tér 5, szám alatti
Baltazár-teremben.

Ének után D. dr Révész Imre 
püspök imádkozott és megnyitotta a ka­
rácsonyi vásárt Habakukk próféta prófé­
ciájának idézett versei alapján (III. rész 
3. és 6, vers).

-™ Advent még a keresztvén ember 
számára is legközelebbről a karácsony- 
várást jelenti — kezdte meg dr. R é- 
v é s z Imre püspök magasszárnyalású 
beszédét. —Tfin az az ünnep, amelynek 
szívgyógyltó békessége, csöndes, csalá­
dias örömei után még nyugodtabb és nor­
málisabb időkben is annyira vágyakozik 
a hétköznapok igavonásába belefáradt, 
elbaiszolt és elfásult lélek. Mennvivel in­
kább vágyakozik utána manapság, ami­
kor a világ bűnei és önmagának tépő 
nyugtalanságai elöl egyetlen menekvés­
nek létezik. Az a pár gyertyafényes, il­
latos boldog óra, ennek családias zártsá­
ga, ennek envh.ébb vagv erősebb mámo­
ra, apróbb-nagyobb meglepetései, önzőbb 
vagv önzetlenebb örömszerzései, miiven 
jó. csillapító, milyen kedves és ritka 
narkotikum lesz most, ma mindnyájunk 
számára.

— Az Isten beszédét hallgatva, a ma­
gunk vágyai és elképzelései helvett Ad­
ventben úira és újra szembe kell állnunk 
azzal az egészen megváltozhatatlan és 
folyvást erősödő kijelentéssel: ,,Nem a 
karácsony jön az adventbe, hanem Isten 
jön!"

— Az egész adventi idő arról való kü­
lönös emlékeztetés. amit a próféta mond:

..Isten a Témán felől ion és a Szent a 
Párán hegyéről" (Habakuk ITT. 3.),'

..Megáll és méretteti a földet, pillant 
és megrendíti a néüeket. az örökkévaló 
hegvek szétoorlanak, elsüllyednek az 
örökkévaló halmok, az ő ösvényei örök­
kévalók * (III. 6.)

— Isten érkezik és olyan hatalommal, 
amihez semmi más még csak ielszerűen 
sem hasonlítható. Révetlen pillantásával, 
amit semmiféle földi hatalom és emberi 
erő nem kénes feltartóztatni, megrendít 
minden magaslatot. Azért iön. hogy ezt 
megtegye. Egyetlen szempillantásával 
minőon képzelt és örökkévalónak hitt 
hatalmat, — legyen az fizikai, szellemi, 
erkölcsi va*v politikai hatalom — össze­
zúz. megporlaszt és megsemmisít.

— Isten iön! Ez azt íelenti, hogv nem 
állhat meg egv percre sem, mert elpusz­
tul minden, ami övele egvszer ellentétes, 
ami egvszer az ö hatalmát elismerni nem 
hajlandó.

— Nem gondoljátok-é testvéreim, hogy 
milyen egészen megdöbbentő és az em­
beri érdeklődést mégis az ilyen ka­
tasztrofális időkben is milyen kevéssé 
vonla magira az a körülmény, amit most 
meg lehet figyelni, hogy ugyanakkor, ami­
kor az emberiségre egy lelki és erkölcsi 
romlás, képzelt hatalmak felemelkednek 
és összeomlanak, ugyanakkor a termé­
szetben is milyen rendkívüli tünemények 
mutatkoznak.

— Egészen csodálatos, hogy Isten 
1938-ban az északi fényt jelentette meg 
az égbolton és azóta benne vagyunk min­
den természetellenességben: földrengés­
ben, árvízben.

— Vájjon ez nem azt jelenti-e, hogy 
Isten egy szempillantásával minden ma­

gaslatot meg tud rendítní és megmutatja 
azt is, hogy az ember akármilyen magas­
latot emel is, Neki egy szempillantása is 
elég az örökkévalónak gondolt és állított 
emberi hatalmak tönkretevésére.

— Valamikor csak félig mosolyogva, 
mint kuriózumot idézgették a világhírű
angol Macolaynak azt a mondását, ame­
lyet a római pápaságról szóló tanulmá­
nyában írt: „A római pápaság még akkor 
is fent fog állni, amikor a Themze hídjá­
nak egy letört darabjára fogja rajzolni 
valaki London romjait."

— Bizonyos az, hogy nem a Themze- 
híd az egyetlen és nem London egyet­
len, amiről romokat lehet rajzolni.

— Május 10-én, amikor a német csapa­
tok egész repülő rajokkal támadtak Am­
szterdamra és a bombák ezreit szórták, 
az amszterdami egyetem református teo­
lógus hallgatói (köztük két magyar is), 
nézték a borzalmas látványt, a szó az aj­
kukra fagyott, görcsösen fogóztak egymás 
nyakába, végre az egyik javai fiatalem­
ber megszólalt: „Nem gondoliátok-e fiúk, 
hogy az utolsó ítélet jött el?"

Az utolsó ítélet akkor és azóta sem 
jött el, de hallották, mit mondott a pró­
féta: „Isten iön és egyetlen tekintetével 
szét tud zúzni mindent," Isten jön és elő- 
reküldi az utolsó ítélet egy-egy döbbe­
netes fénykévéjét, amelyet most is szün­
telenül látunk.

veszik át a
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Csütörtökön lesz Debrecenben
egytálételtódött a szék 

f értekezlet
röl, hitelellátásról, ideg 
kérdésekről tárgyaltak

cember 9. A szé- 
a.c? rnan-íálalüli

Debrecenben a csütörtöki napen 
lesz az egytálétel premierje. Dr Kői 
csey Sándor rendelet’ értelmében 
Debrecenben a csütörtöki nap lesz 
egytálételes, mert a polgármester 
figyelembe vette, hogy kedden és

szombaton vásár van. hétfő, szerda 
és péntek hústalan nap. a vasárnapot 
nem akarta érinteni, így a csütörtöki 
napra tűzte ki az egytálételes na­
pot.

|| iparilag, sőt 
p részét hagy- 

Ijis, mert Ma- 
Ssgy több nem­
it, erdélyi em- 
! kormány nem

meg)®

Földrengés, Debrecenben 
és az Érmelléken

A néhány héttel ezelőtt; földrengés 
vasárnap este megismétlődött Debre 
cenben. Vasárnap este 8 óra 25 perc­
kor a csendts vasárnap esti uccákon 
megmozdult a föld, melyet olyan mo­
raj kísért, mintha teherautók szá­
guldoztak volna az üres uccákon. A 
szobákban az ingaórák megálltak és 
a függőlámpák mozgásba jöttek. Sze­
rencsére a földlökés nem volt nagyobb 
erejű és így károk nem keletkeztek 
A város délkeleti részén a gyengébb 
építmények közül egy-két ház kémé­
nye megrepedt.

A földrengéssel kapcsolatban Deb­
recenben olyan hírek terjedtek el, 
hogy Nagyiétán, Kokadon, Á'mesdcn 
és az érmelléki falukban a földren­
gésnek nagyobb ereje volt és emiatt

károk is keletkeztek az ottani fel­
építményekben. Énen ezért telefonon 
felhívtuk Nagyiéta községházát, 
ahonnan a községi főbírótól a követ­
kező felvilágosítást kaptuk:

— Nagyiétán vasárnap este ponto­
san 8 óra 25 perckor földalatti moraj 
hallatszott, majd megmozdult a föld, 
kissé remegni kezdett. Ez a rengés 
egy-két. percig tartott mindössze. A 
házakban a függőlámpák megmozdul­
tak és az ingaórák megá'ltak. A ren­
gés és a morgás egy kissé megijesz­
tette a község lakosságát. A földren­
gés nem okozott az épületekben kárt. 
Hasonlókat észlelt a nagylétai határ­
ban elterülő tanyák lakossága is. A 
földrengést az egész Érmelléken érez­
ték.

— De még azt is hozzátette a próféta, 
hogy: „az ő ösvényei, azok örökkévalók"

— Minden advent, 1940-nek ez a ter­
hes és gyötrelmei adventje különöskép­
pen arra valók, hogy az 5 ösvényeire fi­
gyelmeztessen bennünket.

— Ő jön és mi menjünk elébe, de csak 
az ő ösvényein, a többi sár-ösvény, tév­
út, veszedelemre visz,

— Három ösvénye van Neki: a hit, a 
szeretet és a reménység ösvénye. A hit 
ösvényén visszavezet egy 1940 esztendős 
múltba a bethlehemi jászolhoz, ahol Ö 
emberi testben megszületett és a golgo­
tái kereszthez, ahová ezt az emberi tes­
tet,, telve határtalan szenvedéssel, fel­
vitte értünk, hogy mi el ne kárhozzunk 
és hogy ne legyen testünk a bűnnek 
fészke. Odavezet egy jászolhoz és egy 
kereszthez, akarsz-e ezen az ösvényen 
járni* — ezt nem süiyeszti el, nem te­
meti be semmi. A reménységnek az ös­
vénye a jövendőbe: Isten országába ve­
zet. Ezen az ösvényen indulunk el akkor, 
ha komolyan vesszük azt, hogy 0 jön. 
Ez kiút az emberi kétségbeesésben, az 
emberi álmok, hóbortok zürzavartságá- 
ban. Krisztus király! — ez a reménység 
útja, ez az Ö ösvénye, induljunk el rajta 
elébe. A múltat és a jövő útját össze­
köti a jelen út, a szeretet útja, amely­
nek az útján ez a társaság: a Péterfia 
uccai egyházrész búzgóságos asszony és 
leánynepe kezdettől fogva jár. A szere­
tet útja, amelyen boldogan létrehozta a 
szemünket és szívünket egyaránt gyö­
nyörködtető szépségeket, nem kérkedve 
vele, hanem, hogy jót tegyen, könnyeket 
töröljön, testi javak által lelkeket köny- 
nyebbítsen. A reménység útja: menni 
szemben Istennel, aki jön, a szeretet út­
ja: a jelen, a ma és minden nap kétségei­
nek az útja, jót tenni Istennek szolgála­
tában, neki engedelmeskedve az ő in­
gyen való kegyelméből elvezet erre az 
útra, amely út, amely ösvény örökké­
való,

— Alig van olyan ember itt, aki ne 
utazta volna De Rakamaz és Toka) kö­
zött elterülő vidéket. Látni lehet szá­
raz időben azt a szép dús, zöldelő füvet.
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Helyszíni szemle 
az inségmunkánál

1 befejezte 
Mígyülesi kér 
FSztvevőinc’
N mondod :
Is munka a munkások igen meg vannak elé­

gedve velük. A munkások így, ezzel 
a munkabérrendszerrel a régi 2 pen­
gő helyett 3.5C—3.70 pengőt keres­
hetnek és késnék is. A szociális ügy­
osztály figyelembe vette az öreg mun­
kásokat és ezeket az akkordbéres he­
lyett napszámbéres helyekre osztotta

Hétfőn délelőtt K a 1 e n d a Ló­
ránt műszaki tanácsos, a műszaki 
ügyosztály vezetője és dr Kupin- 
s z k y Sándor tb. tanácsnok, a szo­
ciális ügyosztály vezetője helyszíni 
szemlére szállottak ki az Ínség mun­
kásokhoz. Megtekintették a Létai 
úton, Bozzay telepen, a Vágóhíd mel­
letti Feketeréten lévő Véres-ároknál 
dolgozó munkásokat. Kalenda Lóránt 
személyesen irányította a munkákat 
és útmutatásokat adott, Kupinszky 
Sándor pedig azt tette szemle tár­
gyává, hogy hol lehetne újabb munka­
erőket munkába állítani,

Dr Kupinszky Sándor nyilatkozata 
szerint az akkordbárek beváltak és
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helyen kőd, egyes helyeken, főként 
északon és keleten kisebb eső, vagy 
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Felhívás Debrecen 
társadalmához

A magyar társadalom, az az élő forrás, 
amiből táplálkozik, az egész magyar nem­
zet. Ennek az élő forrásnak gyökere az a 
magyar szív, amelyet mindig megnyit a 
magyar ember, ha magyar érdekről, ma­
gyar testvéri megsegítésről van szó. Az 
utóbbi időkben ennek a magyar szívnek 
állandóan nyitva kellett állam, mert a 
magyar nemzeti érdek és a magyar test­
véri sors: ,,akinek két köntöse van, adja 
véri sors: ,.akinek két köntöse va, adta 
az egyiket annak, akinek egy sincs ; ha 
neked van, ad; annak, akinek nincs.

A debrecei tanyai egyházrész magába 
öleli a Debrecent körülvevő tanyák vilá­
gát a Kösélyszegtől a Pipóhegyig; a Hor­
tobágy túlsó szélétől egészen a Mézes- 
he°"vig. A gyermekáldás — Istennek hála. 
itt arról is van szó — itt a legbősége­
sebb. Van erdőtelepítő, úgynevezett vá- 
káncsos, akinek 10—12 gyermeke is van 
de azt is lehet- mondani, ruha nélkül 
mert bízonv megtörténik, hogy egy csa­
lád 4—5 gyermeke egv pár cipőt hord 
A magyar szívekhez fordulok, a közeb 
p-n—ár«nn vj urtnenekra tekintettel, el- 
hncrnál* ruhákét élelmiszert és egyéb 
dolgokat szívesked’enek nyuitani sze­
gény tanvai családok részére is, könv- 
nyítvén azoknak a sorsán, akik erre az 
pfinmínua **ás7oi*nltak. Az adományok 
vitéz Szabó Endre ref. lelkész címére 
Ajtó ucca 11 szám alá küldendők.

Szülei értekezlet 
a reformáHis 

gimnáziumban
A szülei társadalom szépszámban meg­

jelent tagjaival a református gimnázium 
tanári testületé az intézet tornatermében 
értekezletet tartott. Ennek az értekez­
letnek sajátosan bensőséges alkalmiságot 
adott az a körülmény, hogy az iskola 
egvik kiváló tanára, a 35 évi szolodat 
után nwríalómba menni szándékozó O s- 
vát-h Ödön számolt be hosszú tanár­
kodása alatt szerzett tapasztalatairól s 
azok tanulságairól.

Dr. Kun Sándor igazgató a bevezető 
beszédében a szülei értekezletek jelen 
<-A,ódét méltatta s rámutatott azok ered- 
ménvesséek igazolásául arra, bog' 
ilven szülei ézteke'letek határozatai foly­
tán az intézetben iskolai takarékpénztár 
létesült, a növendékek egyenruhában 
járnak.

Ezután Osváth Ödön tanár tartotta 
meg előadását a tanári tapasztalatairól 
melveket a Kollégium feilődésének figye­
lésében. a tanulók különféle viselkedé­
sének és a szülőknek az iskola iránti vi­
szonyának szemmel kísérésében szerzett 
Élménvszerü, közvetlen előadásában sok 
komoív és sok roosolvtfakasztó esetet so- 
reVo-totott fel az iskolai életből. Meg­
szívlelendő az a. felvetett gondolata, hogy 
mivel tanulóink s maciik a szülök is bi­
zonytalanok mé» az érettségi vizsga kü­
szöbén is a gyermekek pálvaválasztása 

Akpn már a VTT. osztályos tanti 
lóknak tartanának előadásokat a külön­
böző pálván működő egves férfiaink s is- 
mertptnétr oálváiuk íó és rossz oldalait

Az értékes előadás s pár alapos hozzá- 
szólás után dr. Kun Sándor összefoglal­
ta az előadás és a hozzászólások főbb 
gondolatait.

Ezután dr. Máthé Imre egyetemi

Vígszínház
Ma utoljára a legérdekesebb I kémtörténet:

Vioyázat! Kém!
Főszereplő: René Deltgen,

Holnaptól ERROL FLYNN
izgalmas világfilmje:
ARANYVAROS

magántanár tartott elméleti és gyakor­
lati szempontból egyformán értékes és 
alapos előadást a gyümölcsfogyasztás 
fontosságáról. A nagy tetszéssel foga­
dott. előadáshoz Csorba András tanár 
hozzáfűzte, hogy az intézet növendékei a 
nyári szünidőben a munkatáborozassa! 
kapcsolatban egyik dunántúli kertgazda- 
ságban barackszedéssel is foglalkoztak.

Ez a foglalkozás a növendékeknek nem­
csak a barackfogyasztásra nyújtott mó­
dot, hanem némi pénzjövedelmet is haj­
tott s heteket tölthettek egészséges vi­
déki környezetben.

A tanulságos szülei értekezlet az igaz­
gató zárószavaíval s az iskolai szabály­
zatnak a szülőket érdeklő pontjai hang- 
súlyozásával ért végett.

Kedden lesz a K1E évfordulói 
ünnepélye a Déri-múzeumban

Minden év decemberében Budapesten 
és szerte az országban összegyűlnek 
azok, akiknek a KIE-mozgaiom életet 
jelent és együtt emlékeznek elmúlt éle­
tének nagy napjairól, egykori vezetőinek 
legendás munkájáról, elnézik a jelent és 
tervezik a jövőt.

Ebben az évben is az emlékezésé a 
KIÉ decembere. A debreceni K1E is, az 
országban elfoglalt vezető helyéhez mél­
tó módon ünnepli meg az évfordulót, 
^orember 10-én. kedden délután 5 órára 
hirdette meg a Déri-múzeum előadóter­
mében a találkozót. Az egybegyűlő bará­
tok előtt dr. M i t r o v i c s Gyula rek­
tor magnifícus méltatja maid a nap ie- 
'entőségét. Mitrovics Gyula személye­
ken az emlékünepély egybegyűlő közön­
sége a magyar KIÉ első időszakának 
*gazi képviselőjét ünnepelheti maid és 
~z ad az idei évfordulónak itt Debrecen­
ben különlegesen igazi színt, mert Mitro- 
vise Gyula az első magyar Keresztyén

Ifjúsági Egyesület első tisztikarában, ak­
kor még mint ifjú böícsészettanhallgató 
ott volt, annak idején a tagok bizalmá­
ból az egyesület jegyzői tisztét viselhette, 

Az emlékünnep műsorát a debreceni 
KIÉ életének elindítója, az egyesületnek 
ezidőszerint is tiszteletbeli elnöke: 
U r a y Sándor egyházkerületi főjegyző 
megnyitója vezeti be, záró szavakat 
Nagy István diakonissza intézeti igaz­
gató-lelkész, jelenlegi KIE-elnök mond. A 
műsor keretében a Szűcs—Kozák—Ta- 
riska—Rácz együtes Schubert A-molí vo­
nósnégyesét fogja előadni, míg vitéz 
M á r t h a Béla hittanhallgató néhai S z i- 
1 á g y i Dezső budapesti KTE-főtítkárnak, 
a magyar KíE-mozgalom egyik elindító­
jának emlékére írt gyönyörű versét, a 
„Halott kapitány, örök ifjúság" című ver­
sét mondja el. Az ünnepélyt Debrecen 
vallási és szellemi életének köreiben 
nagy érdeklődés előzi meg.

Rovottmultú betörőt 
fogott el a rendőrség

A rendőrség bravúros nyomozással 
kézrekerítette L é v i Gábor 38 éves 
lakásnélküli cipészt, aki a multban 
már többször volt. bünieíve.

Az elmúlt hónapokban Debrecen­
ben és. környékén csavargott és 14 
"•selben követett el betöréses lopást 
és csalást. Főleg ruhaneműt, élelmi­
szert és cipőfelsőrészt lopott és azo­
kat orgazdáinál értékesítette. Töho 
őseiben megtette azonban, hogy or­

gazdáihoz is betört és onnan vissza­
lopva. a már eladott tárgyakat, mé*' 
egyszer, ezúttal más helyen értékesí­
tette. A lopott tárgyak árát kocsmák­
ban költötte el.

A rendőrség a kihallgatások befe­
jezése után Lévi Gábort átadta ? 
csendőrségnek, mert több betörés,' 
csendörségi területen, külsőségen kő 
vetett el és azokra vonatkozólag r 
lefolytatják a nyomozást.

Riadták az Rdy- múzeum anyagát 
a Déri=múzeumnak

Az Ady Társaság szombaton ülést tar­
tott, melynek két főszereplője Hege­
dűs Lóránt és Földessy Gyula, a 
társaság új elnöke lettek volna. Azonban 
Hegedűs Lóránt egészségügyi állapotára 
hivatkozva kimentette magát.

Dr. Gulyás Pál ügyvezető elnöki 
megnyitóiéban kiemelte, hogy nem Ady- 
kultuszt akarnak űzni, hanem az Ady- 
képet akarják egységessé tenni a ma­
gyarságban. Ady misztikumát vetette 
össze előadásában az ó-izlandiak eposzá­
val és hangoztatta, hogy Adynak el kell 
coglatnia helyét Európa irodalmában, azt 
a helyet, amely őt megilleti.

Bíró Janka ügyesen és rutinosan sza­
valt két Ady-verset. Ügyesen éreztette 
a misztikumot, azonban az Adyban reílö 
ösztönös erőt már nem tudta visszaadni, 
bókkal jobb volt azonban így is, mint 
azok a szavalatok, amelyeket az Ady- 
tá.rsaság ülésein legutóbb hallhattunk.

Földessy Gyula ..Ady és Debre­
cen" címen tartott előadást, A kortárs 
személyi érdekességén kívül nem tartal­
mazott olyat az előadása, mely Adyt lob­
ban megvilágította volna, mint azt eddigi, 
sokszor igazán elsőrendű könyvek már 
megtették. Túlságosan az értelemmel kí­
vánta megítélni Adyt, kiemelve, hogy 
Ady és Arany voltak a faiiság szemével 
nézve a legmagyarabb költők. Ismertette 
a most felállítandó Ady-múzeumot, mely­
nek a tulajdonát képező Ady-kézirato- 
’■-at, kiadatlan verseket, az 1904—40. kö­
zi; meiSieleut ívságcikkeket átadta. A-"*' 
•"adatlan munkáit, melvek közel tó kö 

tetet tennének ki az Adyra vonatkozó

anyaggal együtt, ki kell adni. A társa­
ság évente évkönyvet ad ki, mely folyta­
tása lenne a már ismert Ady-műzeum 
sorozatnak. Adynak Nagyváradon kívül 
egyedit* Debrecenhez van kapcsolata a 
vidéken, legyen Debrecen az Ady-mú- 
zeum által a vidéki irodalom kisugárzó 
pontja. Debrecennek magéra kell éb­
redni. A közönség teljes erkölcsi és 
anyagi ereiével kell, hogy szolgálja Deb­
recen egyetemessé munkálását. Debrecen 
legyen Sziget-Debreen, de ne hagyja el 
többé szigetemberként egyedül értékeit.

A következő műsorszám Beethoven 
néhány szép miivé volt, amit U j fa­
lu s s y József, Szűcs Mihály és Tóth 
Elemér adott elő fúvolán, illetőleg ma­
gas és mély hegedűn. A tehetséges mu­
zsikusok játéka felüdítette a közönséget. 
Hálás taps jutalmazta az élvezetet nyújtó 
játékot.

Megérdemelten nagy sikert ért el K u- 
1 i n Ilona szavalata. Két nehéz Ady- 
verset adott elő: „Most pedig elnému­
lunk" és „Intés az őrzőkhöz". Plasztiku­
san. minden póztól mentesen nyújtotta a 
mély gondolatokat.

A műsort Nagy János zárta be két 
pompás Ady-vers elmondásával. „Vitéz 
Mihály ébresztése", ez a megkapó vers 
közel van a debreceni lélekhez, így nem 
maradhatott hatás nélkül.

Vasárnap délelőtt S ő r e g i múzeum- 
igazgató szobájában történt meg az Ady- 
múzeum anyagának átadása. A megálla­
podás szerint a múzeum külön szoh<' 
•••it az anvag elhelyezésére, ad'a a ki?* 

líf# szekrényeket és egyéb felszerelést,

Ezzel szemben a „V arsek első debre­
ceni kiadásának kötetét, mit Földessy 
Gyulának dedikált Ady, megkapja a mú­
zeum, hogy többi könyvtincsei közé so­
rozhassa. Ugyanígy a nyugatos irányú, 
debreceni származású költők köteteinek 
első kiadása is a múzeumba kerül

Sőregi igazgató nyilatkozott az anyag 
elhelyezésére vonatkozólag és ismertette 
a berendezés műszaki részét. Ezután a 
könnyebben kezelhető anyagot vette 
számba az igazgató és Gulyás Pál ügyve­
zető elnök. Mintegy 42 kiadatlan vers 
szerepelt, nagyrészt kéziratban. Ezen fe­
lül 140 levelet számoltak meg s Ady 
használati cikkeit, így ívópoharát és 
írótollát. Az anyag átadása a következő 
héten tovább folyik, s a munka "lendüle­
téből úgy látjuk, hamarosan a közönség 
elé kerülnek a nagy értéket képviselő 
darabok.

i Gulyás Pál szavai szerint a múzeum 
magában foglalja maid nem csak a szo­
rosan vett Ady-emlékeket, de egész ko­
rának irodalmi hagyatékait.

Érdekes előadások 
a nyomdász- 
egyesületben

A debreceni nyomdai munkások szék­
házukban ismét megkezdték ismeretter­
jesztő előadásaik sorozatát. Első alka­
lommal Szabó Kálmán, az Egyetemi- 
nyomda vezetője és dr J á k í Gyula egye­
temi magántanár, sebészfőorvos tartottak 
előadást.

Szabó Kálmán nagy szakismeretre 
vallóan ismertette a szedőgépek fejlődé­
sét s mai helyzetét, rámutatva a jövő 
fejlődés vonalára. Sok ízes aprósággal 
fűszerezett előadását tetszéssel fogadta 
a hallgatóság.

J á k i Gyula dr a rákbetegségekről 
tartott figyelemmel kísért előadásában 
megismertette a hallgatókat a tulajdon- 
képeni rákbetegséggel, annak kifeüödé- 
sével és különböző megjelenési formái- 

I val, erősen figyelembe aianlva mindenki— 
I nek a korai, ideiében való védekezést, 

amint észreveszik a legkisebb leiét is a 
rákos daganatok keletkezésének. Jaki 
professzor népszerű stílusban megtartott 
előadását nagy tapssal fogadta a halás 
hallgatóság.

Gyászrovat
Telegdy Kováís Andorné sz. Kaynár 

Gizella kir. törvényszéki tanácselnök 
neje Budapesten 60 éves korában el­
hunyt. Temetése 11-én szerdán dél­
után 2 órakor lesz a debreceni Köz­
temető díszravatalozó terméből ág. 
evangélikus egyházi szertartás sze­
rint. Lakása: Kálvin tér 3. Pusztai te­
metkezési intézet.

Polgár Csirkés Péter 66. évében 
elhunyt. Temetése ma délelőtt 11 óra­
kor lesz Köztemető 3. számú ravata­
lozójából, Lakás: Aczél ucca 43. Te­
metését Bariba vállalata végzi.

Borbély Laiosné Rácz Margit cipész 
mester neje 49. évében elhúnyt. Te­
metése szerdán délután 3 órakor lesz 
a Köztemető 3. számú ravatalozójá­
ból. Lakás: Lorántify u. 6. Temetését 
Bariba vállalata végzi.

Moskovszky Endre fodrászmester 
44 éves korában elhúnyt. Temetése 
szerdán délután 3 órakor lesz a Köz­
temető 2-A, számú ravatalozójából. 
Engesztelő szentmise csütörtökön reg­
gel fél nyolckor. Lakás: Apaffi u. 28. 
Temetését Bartha vállalata végzi.

Csurka temetkezési vállalat, Dé- 
genield tér 2. Telefon: üzlet 23-81, 
lakás: 11-90. Temetéseket, vidéki 
szállításokat, exhumálásokat olcsó 
áron válla!.

_•» ikozzufik Magyar
u lyveket a" - ar
^ dúlt
<

■

«epnodalmi, i,me. 
tudón anyós munkák é- 

,r.továbbá a ma.ívar kiasz’
(Vorosnnrtv. ]i,-rv

Mikszáíh. GárdcnvTSu

11-93.) esetéi a mizem va;: 
a könyveket magi is eiheava 
ajándékokhoz ieietök-g -öv: 
;éket kérünk az ajándékozóseve- 
és lakáscím mek feltüntetésévé1 
isszegyüjtött könyianvigo: \ ké 
p között fótiak a FófeBíye'óse; 
re továbbítani

A Déri Mézem« igazgatósa.!

Háziip

—Jr . '
livaayossií» *:::

: IüHüíiob SSaü 2*ií-1 
világhír t b ere fi hiezések a 

' izöveti ég késűsneau:
5 töréséi pa«f- 
izzi «8i- y J 

E, Kist egrsie-- 1
zást : r
legfőbb <e ' 

sek • a. ■- 1 
és é

Snferks I 
52 yssió-l

r:'

szociális mtska,'-2 , J ' y,J
Hétröl-hétrf ^ , r,í
be szervere:ebe. .

a1ó! fe!tilba fal„fflok-:= - :s:J
szabálvszeri * ", ns. M
rfvütekeret b"'2 ‘ ‘

kikép: est** -„A
általán I

I
i II I

I ";;T1
I ti 

vV
% legszebb
iar himrőio5v' 
izeién 1

íkaleoő
,.V.,UK« - .....v

FÜGGETLEN ÚJSÁG Debrecen, 1940 december 10.



«■

ptkczól;

icember 10.

lie ke 
L nyuir 
Edéimét is hai-
pkészséges vi­

téziét az igaz- 
ikolai szabály* 

ooniiai hang"

h:eItagoH
|ztéí viselBatte. 

a debreceni
: egyesületnek

fcbeií elnöke: 
Jelei! főjegyző 
áró szavakat 
intézeti idaz- 

[elnök mond A 
Is—Kozák—T a- 
|ert A-moli vö­

mig

Ezzel szemben 
ceni kiadásának 
Gyulának dediks 

inív töbt 
ani 
m 

a
tg
°í':

mí
ke.

számba az igazga 
zető elnök. Mint; 
szerepelt, nagyra- 
lül 140 levelet s 
használati cikke 
irőtollát. Az anyi 
héten tovább fo!j 
léből úgy látjuk, I 
elé kerülnek a :tf) 
darabok.

első debre- 
mit Földessy 
igkapia a mú- 
csei közé so- 
ígatos irányú, 
k köteteinek 

. kerül, 
jött az anyag" 
;és ismertette 

^ it. Ezután a 
• í «.vágót vette 

ts Pál ügyve- 
idatlan vers 
»an. Ezen fe- 
jieg s Ady 
cpoharát és 
a kővetkező 

Inka lendüle- 
*1 a közönség 
It képviselő

U"
sza Li) I a múzeum 
ia *1 csak a szo-

egész ko-

co
Q

CQ

CQO
ásokD 6

a ny< 
egye?

A debreceni nyt 
házukban ismét n. 
íesztő előadásaik i 
lommal Szabó | 
nyomda vezetője év 
térni magántanár, 
elnadágf___

imát
Te

ze 
|a.
Iá

tartott neyelemm 
megismertette a h 
képeni rákbetegsé 
sével és különbőz 
va! erősen figveleii 
nek a korai, idei 
amint észreveszik í 
rákos daganatok W 
professzor népszerű 
előadását nagy tat!
t-.ru-iA.

vissza

■(ások szék- 
íj ismeretter- 
1 Első alka- 
1 Egyetemi- 

yula egve- 
s tartottak

kismeretre 
ek feilődé- 
va a jövő 
aprósággal 
el fogadta

iíegségekről 
lőadásában 

tulaidon- 
kifetlődé- 

si formái- 
mindenki- 

irédekezést, 
telét is a 
k. J á k i 

Imegfartott 
la a hálás

a Keli eo- 
erkSlcsi ás 

eolgália Deb- 
át. Debrecen 
ae hagyja el 
d«! értékeit.

Beethoven 
,‘mit Uifa- 
|b és Tóth
Meg ma-
letséges

IO
m

o
<

ta be két
|a* „Vitéz 
pkísó vers 
r 'ír nem

£ ®úzeum. 
Fi az Ady.

®egái!a-

_ e*0
, , -ap esten tQ -
hunyt. Temetése 
után 2 órakor les 
temető d szravat:®0___
evangélikus e*yhá^^ 
rint- Lakása: Kálvj 
metkezési intézet.

Polgár Csirkés 
elhunyt. Temetése 
tor lesz Köztérnél

ÍQZOláKr.1 T„1.*--------------- N<as;
v|

iné
év
é: 
s;

(int-
________  -i vé
^losKovszky En|

44 t-ves korában e

ES?Í?fV:
ä<skl6>S
t ‘ fel nyolckor. Li 
temetését Bartha

•ÄSÄ ĉT,
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Adakozzunk magyar 
könyveket a felsza­
badult testvéreink 

részére
A Közgyűjtemények Országos Fő­

felügyelősége már korábban megindí­
totta azt az akciót, melynek célja a 
felszabadult Kelet-Magyarországon és 
Erdélyben élő magyar testvéreinknek 
magyar szellemi termékekkel való 
ellátása, megsegítése. A Főfelügygelő- 
ség újabban megbízta a vidéki na 
múzeumok vezetéségét is, hogy e ne­
mes cél érdekében kövessen el min­
dent. hogy minél több magyar köny­
vet küldhessünk magyar testvéreink­
nek. Elsősorban 1918 és 1940 között 
megjelent magyar szépirodalmi, isme­
retterjesztő tudományos munkák és 
folyóiratok, továbbá a magyar kiasz- 
szikusok (Vörösmarty, Petőfi, Arany, 
Jókai, Mikszáth, Gárdonyi) munka: 
szükségesek.

A Déri Múzeum igazgatósága ez­
úton is felkéri a város és környékének 
művelt közönségek hogy e felhívási 
fogadja szeretettel, megértéssel, jó­
indulattal és könyvtárának nélkülöz­
hető darabjait legkésőbb december hr 
24-ig juttassa el a Déri Múzeumhoz 
Szíves levélbeli vagy telefonértesí­
tés (11-98.) esetén a múzeum vezető­
sége a könyveket maga is elhozatja. 
Az ajándékokhoz lehetőleg rövid 
jegyzéket kérünk az ajándékozó nevé­
nek és lakáscímének feltünietéséve! 
Az összegyűjtött, könyvanyagot a ké' 
ünnep között fogjuk a Főfelügyelőség 
címére továbbítani.

A Déri Múzeum igazgatósága

A beregi hímzés
Vasárnap reggel nyílt meg a debreceni 

református egyházközség Páíerfia uccai 
egyházrészének karácsonyi kiálítása, — 
mely az elmúlt években is mindig rend­
kívüli eseménye és látványossága volt 
Debrecennek. E kiállításon ismét megje­
lennek a világhírű beregi hímzések, a 
Beregi Háziipari Szövetség készítményei.

A Beregi Háziipari Szövetség parányi 
mustármagból fejlődött azzá, ami. Ez­
előtt 10 évve! indult el, mint egyszerű, 
jótékonykodásra szánt leányegyesületi 
munka. Ma hazánk legnagyobb keresz­
tyén háziipari szervezete, mely a m. kir. 
ipariigyi minisztérium irányítása és el­
lenőrzése mellett: Bereg. Bihar, Szabolcs 
és Szatmár megyék területén, 52 hímző- 
telepen összesen 3000 munkást foglalkoz­
tat. Ennyi szegénv családnak nyújt ál­
landó keresetet. Hideg, téli világban a 
hulladék időt csengő pénzre váltja, hogy 
legyen kenvér, téli tüzelő és orvosság. 
Ez a szociális munka ma is fejlődőben 
van. Hétről-hétre újabb területeket kap­
csol be szervezetébe, elsősorban a meg­
szállás alól felszabadult beregi részeken, 
ahol szabálvszerű tanfolyamokon most is 
több övűlekezet leányai és asszonyai ré­
szesülnek kiképzésben.

Az általánosan „bereői himzés"-nek is­
mert készítmények utánozhatatlan kom­
binációi a himzőművészet két ősi fajának, 
a snbrikának és a keresztöltésnek. Ken­
der. lenvászon és cérna alapanyagon ké­
szülnek a felejtés mélységeiből felhozott 
és tudományosan ellenőrzött népművé­
szeti motívumok felhasználásával. Ezek 
között megtaláljuk a Tisza-vídék ősi 
mintáit ép úgy. mint Erdély és Kárpát­
alja legszebb díszítő motívumait. A ma­
gyar hímzőművészet és háziipar virágos 
mezején mint új. ismeretlen szépségeivel 
meMepő színfolt Jelentkezik a beregi 
hímzés s ennek tulajdonítható, hogy ér­
tékesítési lehetősége ma is korlátlan. A 
készítménvek páratlan szépségét, techni­
kai tökéletességét több miniszteri elisme­
rés. díszoklevél és aranvérem igazolja.

A Beregi Háziipari Szövetség központi 
székhelye Vásárosnamény, Kezdettől 
fogva szervezői és vezetői: Kelemen

Gyula református lelkipásztor, tb. espe­
res és felesége, akik minden ellenérték 
nélkül, a legteljesebb önzetlenséggel vég­
zik ezt az áldozatos munkát. Munkatár­
saik kizárólag lelkipásztorok, ieikésznék 
és tanítónők, akik mint a saját gyüleke­
zetükben működő telepek vezetői, hason­
ló önzetlenséggel és szeretettel végzik 
ezt a munkát, így született meg lelki-

pásztor- és tanítócsaládok összefogásá­
ból ez á szervezeti felépítésében és 
arányaiban páratlanul álló szociális 
munka, amely, ha érthető okokból, ne­
vében nem hordozza is jellegét: lényegé­
ben református karitatív munka. Méltó 
arra, hogy az egész ország felfigyeljen 
rá, de különösképpen méltó a mi elisme­
résünkre és támogatásunkra,

Nagysikerű vallásos estet tartott
vasárnap

a hajdúnánási református egyház
Hajdúnánáson a vasárnapi napon 

nagysikerű vallásos est volt a temp­
lomban. A. hívek igen nagy tömegben 
vettek részi az ünnepélyen, melyen 
megjelent dr P é n z e s Mihály polgár- 
mester, V á c z y József tanügyi főta­
nácsos, dr Tóth Lajos, gimnáziumi 
igazgató, dr Horkay László valiás- 
íanár-lelkész és még számosán az 
előkelőségek közül.

A közének után Somogyi Pái 
hajdúnánási lelkészelnök imádkozott, 
majd Kaisz Anna debreceni ének- 
művésznő adta elő H í 11 e r: Ima című 
énekét. Kaisz Anna —• a városi 
zenede együk legnagyobb reménysége 
— finom szopránja és nagy tudása 
teljesen érvényesülhetett a hatalmas 
templomban. Vitéz Makláry Lajos 
orgonista-kántor művészi orgonakísé- 
lete igen széppé és igaz élménnyé 
tette az énekszámot.

Az énekszám után U r a y Sándor 
egyházkerületi főjegyző prédikált a 
reménységről. Közvetlen, szinte evan- 
gélizáló-hangú beszéde mélyen meg­
fogta a híveket. Beszéde elején ki­
emelte, hogy éppen negyrven évvel 
ezelőtt beszéli utoljára a hajdúnánási 
templomban, mint kollégiumi sze­
nior.

Gray Sándor prédikációja után a 
hajdúnánási dalárda énekelt vitéz 
Makláry Lajos karnagy vezetésé­
vel. A hajdúnánási dalárda, mely- f 
dalkerület legnagyobb sikereket eléri 
dalárdája, többször országos verse­
nyeken is első, most nem volt hűtlen 
múltjához, A kevés gyakorlás ellené­
re is olyan művészi teljesítményt 
nyújtott, melyről a debreceni szerep­
lők is csak a legnagyobb elismerés 
hangján tudtak megemlékezni. Mind

a két száma, amelyeket elénekeli, a 
művészi kidolgozásnak mintaképe 
volt s a nagyszerű hanganyag páro­
sulva vitéz Makláry Lajos kiváló 
vezénylésével biztosította a magas 
művészi nívót.

B á n y a y Anna, a Dóczi-intézet V. 
éves tanítónőképzőse Szabolcska Mi­
hálynak és, Reményűk Sándornak sza­
valta egy-egy versét. A finoman ki­
dolgozott szavalatok, amelyeket Bá 
nyay Anna nagy rutinnal és fejlett 
művészi készséggel adott elő, mélyen 
megfogták a közönséget. Bányay Anna 
a fiatal debreceni szavalónők között 
& legnagyobb művészi Ígéret,

Ezután Kovács József homok­
kerti lelkész beszéli a magyar refor­
mátus, sajtó jelentőségéről. Kiemelte, 
hogyg a reformáció idején a reformá­
ciónak onnan volt átütő ereje, hogy 
sajtója segítségével hatni tudott az 
emberekre, nevelve, felvilágosítva 
táborba híve őket. A reformátussá^ 
ettől a nemes hagyománytól sajnos el­
tért és csak a mostani időben támad 
fel újra a református sajtó, melynek 
igen nagy fontossága van a reformá­
tus nevelés terén és amely hivatva 
van a reformátusokat egységes szel­
lemben, Krisztus útján vezetni a világ 
útvesztőiben.

Kaisz Anna Giordani; Ó, égi lénv 
kezdetű énekszámát énekelte vitéz 
Makláry Lajos kíséretével. Mind s 
kíséret, mind az énekszám újra mű­
vészi élményt adott.

Nagy Imre hajdúnánási lelkipász­
tor imája zárta be a nagysikerű ün­
nepélyt, melyre a hajdúnánásiak so­
káig és szívesen fognak visszaemlé­
kezni.

Turóczy püspök előadása 
„Szív Őfelségéről“ 

a Filléregylet estjén
Az Enyinghi Török Bálintné Fillér 

egylet vasárnap este fényes előadó­
estet rendezett a Déri Múzeum dísz­
termében Thuróczy Zoltán evan­
gélikus püspök közreműködésével. Az 
előadó esten ott láttuk dr Révész 
Imre püspökkel az élén Debrecen 
előkelő társadalmának színe-javát 
igen nagy számban.

A műsort a Debreceni Városi Dal­
egylet nyitotta meg" Praetorius,: Erős 
%rár a mí Istenünk kezdetű művével, 
melyet a híres énekkar pompásan 
enekelt F orrai István karnagy mes­
teri vezetésével. Fux Antalné, a 
Filléregylet főtitkára lépett ezután a 
dobogóra és megnyitó beszédet mon­
dott. Mélyen]áró, egyben költői gon­
dolatokban gazdag beszéde mély ha­
tással volt az előkelő közönségre. Dr 
Nagy Zsoltné három Reményik-köl- 
teményt szavalt, igen alkalmas egyé­
niségévé^ tolmácsolván a rokonai lel- 
<ű Keményük Sándor mély hangula 
út. Szavalatát hálás tapssal juta' 
mzta a közönség.

A Debrecen Városi Dalegylet W§ 
r: roűvészethez c. művét adta el

művészi szépséggel a műsor követke

ző számonként és. utána az előadó 
emelvény mellett megjelent Turócz- 
Zoltán szikár, erélyes -prófétai alakja 
Előadásában, mely mindvégig lebilin­
cselte az előkelő közönséget, a szív­
ről beszélt, ahol egyedül maradt mér 
meg az ember felségjoga, az az egyéni 
külön világ, melyet ma-?a az Isten is 
elismer. Ezt a szívet kéri Isten. Ez' 
a szívet ostromolja az Isten, bibliai 
képpel szólván úgy, mint a szerelmes 
szív ostromolja azt a szívet, amelyet 
meg akar hódítani. Isten szereteíének 
a hálójából nem egy könnyen bír ki­
bújni a lélek, hogy elkárhozzék. Isten 
szép szóval, kéréssel, könyörgéssel 
ha nem megy, akkor ostorral, kor­
báccsal, kereszttel tereli, irányítja a 
szívet maga felé. A szív hivatása 
hogy mint a virágbimbó a napsugár 
ceókiára. kínviliék az Isten s-reretetp. 

és Istennek adia macfát. felségin'1-
ak utolsó maradvánvát is.........Sri-

1 Felsége!,., Add meg magad!. 
Xmíg nem késő!“ — fejezte be magé 
al ragadó előadását Turószy Zoltár 

aüspök, akit lelkesen ünnepelt a dí­
szes közönség előadása után.

DEBRECENIEK
A TŰZHARCOS TÁBOROZÁSON

A Tűzharcos Szövetség debreceni fő­
csoportja a vasárnap Budapesten tartott 
országos dísztáborozáson 8 tiszt és 54 
altiszti és legénységi állománybeli egyen­
ruhás tűzharcos csapatetal vett részt. A 
debreceni tűzharcosokat Diószeghy Dezső 
ezredes> a debreceni főcsoport elnöke 
vezette Budapestre. A dísztáborozást 
közebéd követte, melyen a debreceni fő­
csoport tagjai ugyancsak megjelentek.

A műsor következő száma, a C-moll 
vonósnégyes az egyik szereplő közbe­
jött betegsége miatt elmaradt és a 
Debreceni V árosi Dalegyiet Erkel— 
Kölcsey Himnuszával fejezte be méltó 
módon a lelkeket gazdagító, magas­
színvonalú előadóestet.

Turóczy Zoltán püspök Nyíregyhá­
záról vasárnap este 5 óra 12 perckor 
érkezett Debrecenbe. Az állomáson 
az evang. egyházközség és a Fillér- 
egylet népes küldöttsége foíadta. 
Tomcsányi Gábor feiügygelő az 
egyházközség, dr H o r v a y Róbertaé, 
nőegyleti ügyvezető elnöknö a Fillér- 
egylet nevében üdvözölte a püspököt, 
aki meleg szavakkal válaszolt. Az 
állomásról rvid tartózkodásra az evan­
gélikus lelkészlakra ment a püspök. 
Az előadóest után a nőegyiet társas 
vacsorát rendezett Turóczy Zoltán 
tiszteletére az Arany Bika Bocskay 
termében, ahol az Arany Bika kitűnő 
ételei és italai mellett kedves hangu­
latban volt együtt a társasvac&ora 
közönsége. Pass László tb. esperes­
lelkész üdvözölte pohárköszntöjében 
a püspököt, aki válaszában arról be­
szélt, hogy minden állami szociálpoli­
tikai és hatósági segélyezés mellett is 
szüksége van a nőegyleti jótékony­
ságra, mert ez lelket és szereíetet is 
sugároz, amire szintén szüksége van 
a szegény embernek. A püspök éjjel 
10 óra után utazott vissza Nyíregy­
házára.

ŐRIZETBE VETT A VIZSGÁLÓBÍRÓ 
EGY JUHÁSZT

Közöltük, hogy Furtán meghalt Rácz 
Imre idős juhász, aki állítólag sérülései­
be halt bele, amit verekedés, bántalma­
zás során kapott. Zsögöd Jenő vizsgáló­
bíró kiszállott a helyszínre és megálla- 
oította, hogv Rácz Imre és Saffián János 
juhászok között szóváltás támadt a ju­
hok tilosban való legeltetése miatt és 
Saffián megverte, megrugta Ráczot, aki 
sérüléseibe belehalt. — A vizsgálóbíró 
Safíiánt letartóztatásba helyezte és be­
szállították a debreceni kir. ügyészség 
Fogházába. Halált okozó súlyos testi sér­
tés miatt folyik ellene az eljárás.

A DEBRECENI ÜGYVÉDI KAMARA 
KÖZGYŰLÉSE

A Debreceni Ügyvédi Kamara de­
cember 10-én. ma délután 5 órakor a 
Kamara hivatalos helyiségében ren­
des kzgvülést tart, melynek legfon­
tosabb tárgya az 1941. évi költség- 
vetés megvitatása. A közgyűlés iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg ügy­
védi körökben és valószínűen teljes 
számmal jelennek meg az ügyvédek.

FERENCJOZSEF
KESERÜVIZ
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„Kígyó", Mihalovic! Jetid. Piac u. 31. 

„Tisza", Jónap Aladár, Péteríia ucca 61 
„Csillag", Beke Barna, Árpád tér 1 sz 
, Szt Háromság", Homokkert, Szabó Kál­
mán u. 14. „Mátyás király", Papp Gyula, 
Nyilastelep.

TISZANTÜLI Ft fiOFTI FN UISÁCi

A Tiszántúli Madárvédelmi 
Egyesület erdélyi előadóestje

Dr Nagy Jenő és dr Máfhé Imre előadásai Erdély állal- s növényvilágáról

Hősök naplója
1663 DECEMBER 10.

Hillebrandt Hugó, az amerikai polgár- 
háború ideién szerzett hírnevet a ma­
gyar vitézségnek. A szabadságharc aiatt 
mint hadnagy szolgált a honvéd sereg­
ben. A szabadságharc után Kossuth La­
jossal Törökországba, maid onnan Ame­
rikába került. Az északamerikai polgár- 
háború kitörésekor belépett az északi 
hadseregbe. Résztvett a Bui Rusz-i, Cross 
Kevs-i, és még sok más csatában, — A 
buli ruszi és geitísburgí csatákban meg- 
sebeült, ennélfogva 1863 december 10-én 
mint őrnadvnak meg kellett válnia a ka­
tonai szolgálattól.

1914

Erőss János, volt munkácsi 65. közös 
gyalogezred beli tartalékos zászlós hatá­
rozott gvcrs intézkedéseivel, hősi el­
szántságával és rettenthetetlen bátorsá­
gával tiint ki e napon a Krakkó környéki 
Níeszkowíve ML falunál vívott harcok­
ban.

Az ezrednek Nieszkowice Ml.-re inté­
zett támadása fel várnán a derék zsázlós 
vezette század adott folvtonosan ú'abb 
Ösztönzést a további előretörésre. Mikor 
rohamra került a sor, százada élén nyo­
mult. elsőként hatolt a faluba és legott 
76 foglyot küldött hátra. Fáradhatatlanul 
őrt tovább előre és százada 809 foglyot 
eített, köztük egy orosz őrnagyot és két 
tisztet.

Nagyrészt neki, az ezred legbátrabb 
századparancsnokának volt köszönhető 
az elért siker. Jutalmul az arany vitéz-
ségi érmet kapta.

— Kölcsey polgármester ás Résé 
alispán a zsinaton, A zsinat keddor 
kezdődő ülésére dr Kölcsey Sándo 
poldämester és Rásó István alisoár 
a hétfői napon Budapestre utaztak.

— Házi istentisztelet. A Péteríia uccai 
egyházrész köztiszteletben és szeretet 
ben átló lelkipásztora, dr Farkas Pál, 
nagyhatású és lélekemelő háziistentiszte­
letet tartott Balkó Lajos nyugalmazott 
főjegyző Péteríia ucca 36. szám alatti la 
kásán. Máté írása szerint való evangé 
lium V. rész 1—16. verse volt a szent 
ige. A vallásos érzésű kis családot ez al­
kalomból számosán keresték fel, akik 
nagv lelkiépüléssel hallgatták lelkipász­
toruk nemes Igehirdetését.

— Kántusünnepély. Kegyes alapítók 
emlékének áldozott a kollégiumi Kántus 
vasárnap délutáni ünnepélyén. A műsor 
keretét a Kánttis énekszámai adták. Szí 
gethy Gyuía vezetésével, újból a megszo­
kott teljesítményt nyújtva. Műsorukból 
Kodály „Felszállott a páva" c. művét 
emelhetjük ki. Dr Vasadv Béla egyetemi 
prodékán megnyitó beszédében a Kántus 
fejlődésének újabb lehetőségeire mutatott 
rá. Takács László szavalata után Szendy 
Tihamér játszott finoman, ízlésesen Szé­
kely István kíséretével. Nagy sikere volt 
dr Nagy Sándor elbeszélésének: újból a 
Kollégium multiáfcói festett elénk egy jó­
ízű képet. Mándy Margit stílusosan, ko­
moly hozzáértéssel énekelt erdélyi nép­
dalokat Uifalussy József feldolgozásában 
és kíséretével. A közönség tapsait rá­
adással kellett viszonoznia. Deák Gábor 
vígszavalatának természetesen ezúttal is 
az eddigiekíez hasonló nagy taps volt a 
jutalma.

— A szatmáriak és szaímármegyeíek 
Baráti Köre a szokásos havi összejöve­
telét kedden, december hó 10-én délután 
6 órakor tartja a Gambrinus különtermé­
ben, melyre úgy a szatmáriakat és szat- 
mármegyeieket, mint azok barátait sze­
retettel meghívják.

Nagyon is időszerű és hasznos munkát 
végez a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesü­
let, amikor az újabb generáció előtt 
majdnem ismeretlen Erdély csodálatosan 
szép természeti kincseit, értékeit igyek­
szik Debrecen közönségével megismer­
tetni. Az első előadóest még november­
ben volt, amikor dr Nagy Jenő elnök 
Erdély különleges madárvilágát ismer­
tette bemutatások kíséretében a refor­
mátus gimnázium gazdag múzeumi anya­
gával.

Most ugyancsak dr N a g y Jenő ismer­
tette saiát kutatásai alapján Erdély em­
lősvilágát.

A zsúfolásig megtelt Déri-díszterem 
előkelő közönségét Sesztina Nagy­
ba k a y Jenő elnök üdvözölte melegen, 
maid megemlékezve ez alkalomból is az 
országgyarapító Kormányzó Urunk név­
napjáról, az ülés hozzájárulását kérte ah­
hoz, hogy innen hódolatteües táviratban 
üdvözölhesse névnapja alkalmából. Ez­
után dr Nagy Jenő ügyvezető elnök 
tartotta meg szabadelőadását Erdély em­
lősállatairól. saiát kutatása alapján, hí­
zón fiatal korában bőséges alkalma voit 

Erdély természeti kincseit a legközvetle­
nebb személyes tanulmányai alapián tel­
jesen megismerni.

Először a ma már kihalt bölényről be 
szélt, ismertette annak szomorú sorsát, 
az utolsó magyar bölény elejtését a hör­
gői havasokban. Azután a schönbrunni 
menazsériában tartott magyar bölény ér­
dekes szomorú históriáját elevenítette 
fel. Majd jött a magas havasok nemes 

adja. a zerge, amelyből a visszakerült 
borgói havasokban is csupán 1—2 darab 
maradt meg az oláh uralom alatt. Nem­
zeti kötelességünk most, hogy ezt a pusz­
tuló nemzeti kincset is megvédjük a fel­
les kipusztulástól. Ezután a nemes kár­
páti ősszarvast ismertette, amelynek 
ugyancsak kell küzdeni a kárpáti tél szi­
gorúságával, ragadozóival. De nem hiába, 
ez a világ legerősebb szarvasa. Sorra 
veszi ezután az előadó Erdély leghatal­
masabb ősvadját, a medvét, farkast, vad­
disznót, a hiúzt, nyusztot, a nyércet. 
Mindről tud valami érdekeset, amit csak 
az tud máskülönben, aki ezeket az állato­
kat odakint is ismeri az erdőségekben, 
hegyen-völgyön s aki maga is járt vala 
mikor ezeknek a nyomában Erdély hava­
sain. A hiúznak a fényképét^is bemutat 
fa gyönyörű havasi erdős tálékon. Meg­
tudjuk, hogy a nyérc tulajdonképpen az 
az állat, amit a prémkereskedelemben a

német Nerz néven ismernek. Ez a leg­
ritkább emlősállata hazánknak, nincs is 
belőle talán egyetlen alföldi múzeumban 
sem. A bemutatott példányt is nagy ne­
hézséggel tudta csak szerezni az előadó 
a máramarosi orvvadászok útján. Mint 
különlegességet bemutatta az előadó még 
az erdélyi földi kutyát, a teljesen vak 
rágcsáló állatot, amelynek egy fajtája 
Debrecen környékén is él. Beszélt még 
az előadó a bihari hegység barlangjai­
ban élő denevérek sok fajtájáról és az 
ugyanott Kovács János egykori kollé­
giumi tanár által felfedezett vak bogár­
ról, a Drymeotus Kovácsi-ról, amely szin­
tén erdélyi különlegesség.
\ gyönyörű kénekkel kísért előadást 

mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatta a 
nagyszámú, előkelő közönség.

A másik előadó dr M á t h é Imre egye­
temi adjunktus, botanikus volt. Erdély és 
az Alföld keleti részének érdekes nö­
vényvilágát mutatta be nagvon szép ké­
pek kíséretében. Először bemutatta k<>- 
npt, Na^wá-ad melletti Félixfürdő kü­
lönleges virágát, a hévvizi lótuszt, amelv 
mint ilven. egyetlen Európában. Ez a 
szép növény az egvkori meleg geológiai
Vorobból visszamaradt természeti emlék, 
amely itt a meleg források vizében nagy­
szerűen díszük. Ezután a kárpáti erdők 
és havasok gyönyörű világa elevenedett 
meg a közönség előtt gvönvöru kének­
ben. A havasi rózsák rózsaszínű szőnye­
ge a Keleti Kárpátok mészkőormain, a 
törpe fenvö régió sziklás helvein a hava­
si szegfüvek. harangvirágok, pipacsok 
boglárkák stb. csodás szépségű virágai 
mind-mind a magashegvség páratlan szép­
ségét tükrözték az Alföld lakói elé. Az 
őstermészet páratlan kincsei ezek a rit 
ka havasi növények, amelyeket csak rit­
kán pillant meg az emberi szem és ta­
lán épp azért olvan csodálatos szépek 
ott fent a havasok kéktő ege alatt.

Csak sa'nálhatia a közönség, hogy az 
idő rövidsége miatt az eloado nem mu 
tatta még be a havasi növények színes 
képeit, amelyel pedig megkoronázta vol­
na előadását. A nagv tetszéssel honorált 
előadás után dr Nagv Jenő elnök az 
előadó estet bezárta annsk a kijelenté 
sével. hogy ezzel az Erdélvt ismertető 
előadássorozat befejeződött s Érdél 
szervetlen világát. ásvánv- és földtani 
viszonyait dr Hotter András egvetemi 
tanár, a Népszerű Főiskolai tanfolyamon 
fogja maid ismertetni.

Debrecen, 1940 december 10.

— Felavatták a „Hálaadás" új reíor- 
mitus templomot, Budapestről jelentik: 
A pozsonyiúti református egyházközség 
híveinek adakozásából a Pozsonyi út 58. 
szám alatt református templomot épített, 
amelyet Hálaadás templomának neveztek 
el. Vasárnap délelőtt volt a felszentelési 
istentisztelet. Ravasz László püspök bib­
liát olvasott és imádkozott, magasszár- 
nyalású prédikációt mondott, majd meg­
áldotta az új templomot. Utána Szabó 
Imre esperes egy újszülött csecsemőt ke­
resztelt meg. Ezt követően az egyházköz­
ség nyilvános presbiteri díszgyűlést tar­
tott. Lázár Ferenc fögondnok elnök meg 
nyitója után Bereczky Albert, az egyház- 
község lelkipásztora beszámolt arról, 
hogy épült meg a templom. Délután a 
gyülekezet területén levő isaoíák ezer 
református növendéke számára ifjúsági 
istentiszteletet tartottak. majd hat óra- 
Kor következett a templomban az zlsö 
Ú’-vacsr racsztás.

— A Dóczi elemi iskola ifj. Vöröske­
reszt Egyesülete vasárnap délután tar­
totta meg sikeresen megrendezett ünne­
pélyét a szegény tanulók felsegélyezésé­
re. Már 5 órakor zsúfolásig megtelt a tor­
naterem, ahol gyönyörűen feldíszített 
színpad áll. A műsor első számaként Ko­
vács írén és Nagy Edit szavaltam proló- 
got. A karének énekszámai után ííj. Gát 
Mózesnek Igazi Mikulás c. színdarabját, 
adták elő ügyesen Bélteky Emma. Siposs 
Zsófika, P. Papp Anikó. Szédy Katalin. 
Szirbik Judit és Nagy Piroska és a kis 
krampuszok. Kedves volt a minden osz­
tály által külön-külön előadott tánc. népi 
játékok. Legkiemelkedőbb szám Osvátn 
Jenőné színdarabja volt: ..Lakodalom 
Komádihan." A szereplők közül kitűntek: 
Szirbik Judit. Balogh Edit, Hunyady 
Ilona, Nagy Edit, Kovács Irén. Adorján 
Éva. Pethö Anna, Vigh Adrienne, P. Pap 
Anikó, Mező Gabriella, Nagy Ilona és 
Schaff Ibolya, azonban kedvesek voltak 
egyaránt úgy a kis koszorús lányok, mint 
a kis főzőasszonyok, vendégek, főzőlá­
nyok. A műsoron szereplő táncokat Má- 
riássy Magda tanította be.

— Szeretetvendégség a Tégláskertben,
December 15-én d. u. 4 órai kezdettel a 
Tégláskertben szeretetvendégség lesz. 
Előadást tart dr. Hegyaljai Kiss Géza 
lelkipásztor. Verseiből felolvas Baia Mi­
hály lelkipásztor, a Petőfi Társaság tag- 
ia. A műsor többi részében hegedű-, 
énekszámok és szavalatok szerepelnek.

iróoRDek

javítása piuy iBarkaman? 

Tel: 17-93,
— A Debrecen és Vidéki Ipartestület 

mészáros szakosztálya hétfőn este Mar- 
kovics Sándor alelnök mellett szakosz­
tályi ülést tartott. Ezen ismertette az al­
elnök Waldmann Géza elnök levelét, 
melyben azt közli, hogy az 1939. évi IX'. 
te, vonatkozó szakaszaira hivatkozással 
elnöki tisztségéről lemond. A szakosztá­
lyi ülés Waldmann Géza érdemes mun­
kásságának megörökítése mellett lemon­
dását elfogadta és megbízta az aleinököt, 
hogy az elnökválasztó közgyűlésig az. el­
nöki teendőket lássa el.

* Dr Gross György műíőoivos és 
sebész urológus katonai szolgálatából 
visszatérve ismét rendel. Hatvan u. 1.

.— Betörés. Betörlek Danczineer 
Lajosná Monostorpályi úti füszertizk- 
‘ébe és az üzlethelyiségben lévő fa­
kasszát feltörve, abból 40 pengőt el­
vűtek. A rendőrség nyoroáb u van 
a tetteseknek.

Legszebb és legolcsóbb karácsonyi aján­
dék egy művészi fénykép Szlpél mestertől.

__ A Szülök Iskolája ma. kedden
délután 6 órakor az Ipartestüíst dísz­
termében (Simonffv u. 1-c. II em [ 
tartja ebben az évben utolsó előadá­
sát: „Mik érdeklik legjobban a ser­
dülő fiukat?" címen. Előadó a kiváló 
pedagógus: Szemes Károly faoító- 
kéozöintézeti tanár. Közreműködik a 
Helyi Vasút „Harmónia" Dalköre. Be 
lépődíi nincs.

— A Debreceni Repülő Club felkéri
azokat a kereskedőket, akiknél még 
elszámolatlan repülőbélyegek vannak, 
hogy azokat kiküldött pénzbeszedőinek 
elszámolni szíveskedjenek.

Gyomorsav tói tenges, gyomorfekély el­
len csak „HAJDUINT" használjon, hatá­
sa biztos, íze kellemes. Ajánlják orvo­
sok, betegek. Készíti: Sztankay gyógy­
szertár, Debrecen, Szent Anna ucca 61.

— A Petőfi Dalkör családias keretek 
között ünnepelte meg elnökének: Bariba 
Ferencnek névnapját Szekeres György 
Kassai Sorházának különtermeiben. Va­
csora. közben Zöld Géza karmester kö­
szöntötte fel az elnököt, méltatva hosszú 
és odaadó működését. Vacsora után szóló 
énekekkel és karénekkel töltötte el a 
dalárda a hangulatos estét, amely a késő 
esti órákba elnyúlt.

ERDŐDV ZOLTÁN müó-ás és ék 
szerész üzletét az új Alföldi-palo­
tába Csapó ucca helyezi át.

0 Tiszti estély Hajdúböszörméovben a 
Kormányzó tiszteleténe. A hajdúböször­
ményi tartalékos tisztek és tisztielöltek 
a Kormányzó Ur névnapja alkalmából 
nagyszabású műsoros estélvt rendeztek 
szombaton este a Tisza István házban. 
A műsort a Hiszekegy vezete be. mely 
után dr. Szolnokv Zoltán fiíwéd mon­
dott ünnepi beszédet, megemlékezvén a 
Kormányzó Ur országépítő, országgvara- 
pitó érdemeiről. Az izzó magyar érzéssel 
előadott beszéd lelkes tapsot váltott ld. 
A műsor nagyhatású száma volt a kalo­
csai és a nagykálló gyöngyösbokréta sze­
replése, festői népi viseletben mutatván 
be a szebbnél szebb népies magvar tár­
sastáncokat. köztük a híres kállai ket­
tőst is. Szálkay András egyetemi hallga­
tó és Kelemen Éva székely táncot mutat­
tak be fiatalos tűzzel és nemes művészi 
mozdulatokkal, sok-sok tapsot kapva. A 
nagyszerűen sikerült műsor után tánc 
colt reggelig, pompás hangulatban. A ki­
válóan sikerült műsoros estélv rendezése 
és az elért szép anyagi és erkölcsi siker 
vitéz Kőszegi Frigyesné és vitéz dr Aberi 
Antalné nemzetes asszonyok nevéhez fű­
ződik.

SIMAY MAGDA gyorsíró és gépíró is­
kolája PIAC U. 73. Tel. 22—53.

Államvizsga Vidékieknek vasúti 
kedvezmény.

— Hirdetés. A kéményseprő ipar gya­
korlásáról szóló 1000/1935. K. M. számú 
rendelet 2. §-ának 6. bekezdése alapján 
közhírré teszi az elsőfokú iparhatóság, 
hogy a megüresedett IV. személyjogú ké­
ményseprési munkakerület kéményseprői 
teendőinek ideiglenes ellátásával a 60515 
—1940. B. számú véghatározatával Lő- 
rinczi József kéményseprömestert, Miklós 
ucca 48 sz. a. lakost bízta meg. Debre­
cen, 1940 december 9. Debrecen sz, kir, 
város elsőfokú iparhatóságé.
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Az üzletek zárórája 
karácsony előtt 

és újévkor
alábbi

hangulatot a népi és vérségi kötelékekre 
való utalással egyszeriben megváltoztat­
ta. A „Der Mann aus de Chaos" c. re­
gényrészlet, valamint az előadóest végén 
bemutatott költemények nagy hatást vál­
tottak ki a közönségből, mely a kitűnő 
német írót felolvasása befejeztével igen 
melegen ünnepelte.

Hohlbaum Róbert igen nagy érdeklő­
dést tanúsít Debrecen és hagyományai
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A bellegelői szerencsétlenség má­
sodik áldozata, 0 r h a György 52 
éves földműves vasárnap délután bele­
halt súlyos sérüléseibe. A szerencsét­
len ember, akinek koponyáját szakí­
totta fel a robbanás, és súlyos agy­
vérzést szenvedett, cgyegtlen percre 
sem tért magához.

Vele már kettőre emelkedett a bel­
legelői robbanás halálos áldozatainak 
száma, mert Orha Sándor 18 éves

legény, akinek kezében r 
az ismeretlen anyagot tartalmazó vas­
doboz, még a sebészeti klinikára ki­
szállításakor belehalt súlyos sérülé­
seibe.

Orha György holttestét a törvény- 
széki bonctaní intézetbe szállították 
Orha Györgyné és Orha Teréz álla­
pota javul és mindkettőjük felépülé­
se bizonyosra vehető.

A kereskedelmi miniszter az 
rendeletet adta ki a nyílt árusítási üzle­
tek, valamint a fodrászüzietek zárórájá­
nak és munkaszünetének az 1940. évi ka­
rácsonyi ünnepeken. Szilveszter napjával 
és az 1941. évi január hó első napjával 
kapcsolatos szabályozása tárgyában.

Nyílt árusítási üzletek hétköznapi zár­
órája.

1. A nyílt árusítási üzleteket december 
hó 9-től kezdődően december hő 23-ig 
bezárólag, úgyszólván december 31-én, 
amennyiben valamely jogszabály későbbi 
zárórát nem állapít meg, este 7 óráig sza­
bad nyitva tartani.

2. Az 1940. évi december hó 24-én este 
7 órán túl a nyílt árusítási üzleteket nyit­
va tartani nem szabad. Azokat a rendel­
kezéseket pedig, amelyek korábbi zárórát 
állapítanak meg, 1940. évi december hó 
24-én is alkalmazni kell.

Az 1940. évi december 15-ére és 22-re 
eső vasárnapokon a nyílt árusítási üzle­
teket élelmiszereken kívül egyéb cikkek 
árusítása céljából reggel 10 órától dél­
után 6 óráig szabad nyitva tartani. Az 
élelmiszerüzletekre, ideértve a cukorka­
üzleteket, valamint a mészáros és hen­
tes üzleteket is, a vasárnapi munkaszü­
netet szabályozó általános rendelkezések 
az 1940. évi december hó 15-ére és 22-re 
eső vasárnapokon is irányadók.

3. Az 1940. évi karácsony első ünnepe. 
Az 1940. évi december hó 25-én, kará-
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Színrcüvészeíünk másfélszázados jubi­
leumával kapcsolatban az előadó rámu­
tatott arra, hogy az eleinte nagyrészt 
még dilettánsokból álló színészek első­
sorban a hozzánk földrajzilag közelebb 
eső német színészet hatása alatt fejlőd­
tek. A német színészet utánzása azonban 
lassanként modorosságra vezetett, az ér­
zelmek erőltetett, hamis kifejezésévé fa­
jult. Bajza Józsefnek Nemzeti Színházunk 
első igazgatójának megjegyzése szerint 
színészetünkben az ő koráig két irány 
uralkodott: a síró és az éneklő játék­
stílus. Csak kivételesen áldott tehetsé­
gek, többek között Déryné, Egressv Gá­
bor, Lendvay Márton stb. tudtak e hatás­
tól mentesek lenni, illetve az alól fel­
szabadulni.

Csak a múlt század második felében 
következett be az olasz színművészet 
frissítő, jótékony befolyása. Kezdődött 
Ris+orí Adél 1856 a Nemzeti Színházban 
lefolyt vendégszereplésével, amely az 
akkori színházkőzönséget valósággal ra­
jongás! lázba ejtette és színészeinkre is 
mély hatással volt Gyulay Pál. Jókai, 
Egressv, Greguss Ágost és Salamon Fe­
renc bőséges tanulmányokban méltatták 
művészetét. Márffy professzor előadta 
előbb eredetiben, azután saiát fordításá­
ban Tóth Kálmán lelkes ódáiát, melyen 
a közönség nevében búcsúzott a távozó 
művésznőtől.

Időbeli sorrendben Ernesto Rossi ven- 
rl*r<«;7ereplése következett. Türr István 
barátjáé. A világhírű művész emlékira­
taiban is kedvesen emlékezik vissza az 
itt elért diadalaira. Rossi, valamint a 
nyomában következett Tommaso Salvini 
főként Shakesneare műveiben nvnitottak 
remek alakításokat, melyekről Péterffy 
Jenő írt összehasonlító tanulmányt. — 
Tommaso Salvini fia, Gusztáv szintén 
nagy sikerrel vendégszerepeit nálunk, de 
ő még külön elismerést vívott ki magá­
nak azzal, hogy Katona Bánk bán'át 
olasz fordításban saiát társulatával szín­
re hozta a budapesti Vígszínházban és 
Kecskeméten.

Legmélyebb hatással azonban modern 
színmű vész et;’nk feilődésére a világhírű 
olasz Duse Eleonora volt. Igen sok jeles 
magyar színművész tőle tanulta meg a 
természetes játék stílusát. Duse hatízben 
történt vendégszereplése is számos ér­
tékes színpadtanulmánvt váltott ki iro­
dalmunkban. Vele egvidőben voltak kö­
vetésre méltó példái a mesteri olasz 
színjátszásnak Ermete Novelli és a még 
ma is szereplő Ermete Zacconi, kivált a 
modem színmüvekben. Az úiabb vendég- 
szereplések közül az előadó kiemelte 
Pirandello társulatának, továbbá a két 
Gramatica-nővérnek sikereit. Végül an­
nak a reményének adott kifejezést, hogy 
„Az ember tragédiája" a külföldi rádiő- 
belí előadások után Olaszországban is 
színre fog kerülni éspedig a már felve­
tett terv szerint szabadszínpadon.

Márffy professzor legközelebbi előadá­
sának tárgya: Magyar katonák Garibaldi 
seregében. Ez valószínűleg januárban
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télén meggazdagodott polgárok szerepé­
ben erőltetettek. Katona Emmi állandóan 
tétovázik, nem tudja eltalálni sem a kö­
zönségesség, sem a sznobság jellegzetes­
ségeit és ezen karzatnak szóló mozdula­
taival sem segít. Polgár Gyula néha egé­
szen sikerült alakítást ad. Burányi 
László amilyen jó az egyszerű helyzetek­
ben, annyira félszeg lesz a nehéz problé­
máknál. Szögi Arany E.thelje színtelen, 
nem tudja sem bájossággal, sem mozgé­
konysággal megtölteni a szerepét. Egé­
szen jő G á r d o n y i László és T. M ed­
gy e s s y Juci alakítása, ügyes és mér­
téktartó S á g h y István. D a n i s s Győző 
nagykövete igen jó figura, Mándoky 
Kálmán, Szabó Jutka, C h a p ó Ildikó 
és Benkő Béla elég ügyesek kisebb 
szerepeikben. Margittá y Alajos és 
V á r a d i László jelentéktelen melléksze­
replők. D a n i s s Győző rendezése kisebb 
hibáit leszámítva jó. (gg)

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
KEDD: Fenség, fizetek! A) bérlet.

Mérsékeli ház előtt mutatta be héttőn 
a Toinay-társulat Maugham William So­
merset darabját, a „Fenség, fizetek!"-et. 
Maga a darab zenés vígjáték, kellemes 
és könnyű közzenével, azonban az egész 
téma: a kóbor és elveszett főherceg, aki 
egy bonyodalom során kerül meg, inkább 
operettet kívánna. Operettben sokkal 
jobban hatnának a kiélezett helyzetek, 
mert a humor így sokszor vékonyerű.
Különösen az első felvonásban sok a
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meg feladatuknak. Lendvay Lajos 
első felvonás pincérszerepében még 
zonytalan, de főhercege üdítő és ar 
tokratikus, szokásos merevsége és 
mértsége ebben a szerepben jól hat. 
Polgár Gyula és K a to n a Emmi a
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Sportnapió
tén a kupaszabály szerint a vendégcsa­
pat, jelenleg a Nagybánya jut tovább. — 
Csepel—Kispest 5:3. Kispest már 3:0-ra 
vezetett. Szeged—Kolozsvári AC 3:1. Így 
kiesett a Kispest és Kolozsvári AC is.

A magyar ifjúsági válogatott Spalato- 
ban 5:3 arányban győzött jó játék után 
a horvát ifj. válogatott ellen.

Az Ózdi VTK 3:1 arányban győzött a 
Perecesi TK ellen az utolsó NB II. osz­
tályú bajnoki mérkőzésen.

Az újév első hónapjában visszakapja a 
Magyar Labdarugók Szövetsége az ön- 
kormányzatot és választás lesz.

Döntetlenül végződött a magyar-horvát
labdarugómérkőzés Zágrábban 1:1 arány­
ban. Sáros, nehéz talajon folyt le a mér­
kőzés és a magyar csatárok tudománya a 
sárban akadt el. A vezetést Csikós hibá­
jából a horvátok szerzik meg, de szabad­
rúgás után Sárvárí-Spielmann kiegyenlít, 
A második félidőben a magyar csapat 
kapufát rúgott, a horvátok egy hatalmas 
helyzetet hagytak ki, így végeredmény­
ben az eredmény igazságos. A magyar 
csapat legjobbjai: Biró, Polgár, Bodola.

Az Erdélyi Kupa során a Nagybányai 
SE—BESZKÁRT mérkőzés döntetlenül 
1:1 arányban végződött. Döntetlen ese-
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Hohlbaum Robert előadóestje Debrecenben
körülmény, hogy éppen a Magyarország 
felé eső határrész közelében élte le éle­
tének jelentős részét, magával hozza azt, 
hogy sokat és szívesen foglalkozik Ma­
gyarországgal s erről művei adnak leg­
jobb bizonyságot.

Dr Hohibaum Róbert meghatottan mon­
dott köszönetét a meleg üdvözlő szakért 
s legutóbbi nagy regénytrilógiájának 
egyik kötetéből vett részlet felolvasásá­
val megkezdte előadását. A „Stumme 
Schlacht" c. regény bemutatott fejezete 
a régi osztrák világ hivatalnokéletéből 
adott jeilemkép volt. Az osztrák minisz­
tériumok élete elevenedett meg a hallga­
tóság előtt.

Nagy érdeklődés kísérte a „Zweikampf 
um Deutschland" c regényből előadott 
részletet, amely Andrássy Gyulának az 
osztrák koronatanácsban elmondott ha­
tásos beszédét tartalmazta. Az osztfák- 
porosz háború korai kitörését akadályoz­
ta meg ez a beszéd, amely a háborús

Nagyszámú és előkelő közönség jelen­
létében folyt le a Magyar-Német Főisko­
lai Iroda előadóestje a Déri-múzeumban. 
Hohlbaum Robert német regényíró köz­
reműködése volt az irodalmi est fény­
pontja, aki novelláiból és nagyértékű tör­
téneti regényeiből adott igen érdekes 
részleteket. A kitűnő német regényíró 
előadóestjén ott volt dr Szádeczky-Kar- 
doss Tibor, a jogtudományi kar dékánja, 
dr Kováts Andor professzor, dr Bacsó 
Jenöné, a MANSZ kulturális osztályának 
vezetője, dr Huss Richárdné, dr Horvay 
Róbert, dr Fux Antal igazgatók, dr Gu­
lyás Pál író, dr Némedi Lajos és dr Len­
gyel Imre egyetemi tanársegédek.

A rendező Magyar-Német Főiskolai 
Iroda nevében dr Heybey Wolfgang egye­
temi német lektor üdvözölte Hohlbaum 
Róbert írót s hangsúlyozta, hogy olyan 
íróról van sző, aki sok időt töltött a vé­
geken, a határ mentén és így v°It a^' 
kalma túl ís tekinteni a határokon. Az a

gépíró is-
*el. 22—53.
lek vasúti

KÖZGAZDASÁG
kedvezmé: DEBRECENI SERTÉSVASAR

Felhajtás sovány sertés 395, eladás 263. 
Felhajtás kövér sertés 162, eladás 157. 
Árak élősúlyban kilogrammonként: Híz- 
lalóbeli nehéz 150, szedett nehéz 144, kö­
zép 142, szedett könnyű 138, sovány ko­
ca 130—140 fillér, süldő 140—150 pengő, 
irányzat élénk.

ifas keretek
Nek: Bertha
[eres György — Hirdetés. A kí 

kodásáról szóló 10i 
rendelet 2. 5-ának 
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TÍSZÁNTÜLl FÜGGETLEN ÜjSÁÜ

1 kilogramm 
üvegmasszából 

TO.OOOméterüvegfonál
A gablonzí üvegfúvók középkori 

velencei receptek szerint már 60 év­
vel ezelőtt készítettek szőhető üveg- 
fonalakat. Az üvekből készült szöve­
tek nagybani gyártására azonban csak 
a világháború után került sor. Fran­
ciaországban és Németországban új 
módszereket dolgoztak ki az üvegfo­
nalak gyártására. Az új eljárás sze­
rint 1 kg. folyékony üvegből 70.000 m. 
hosszú finom üvegfonalat készítenek. 
Egy német találmány segítségével pe­
dig ma már az üvegfonalakat fel is 
tudják bolyhozni, úgy hogy az ilyen 
fonálból való szövet ugyanolyan puha 
tapintású, mint a valódi gyapjúszöve­
tek. Érdekes újítás az is, hogy az

üvegszövetekre éppen olyan színes 
mintákat tudnak nyomni, mint bármi­
lyen más anyagra.

Az üvegfonái és üvegszövet ipari 
alkalmazása igen széleskörű. Elektro­
mos huzalok szigetelésére az üvegfc 
nál sokkal alkalmasabb, mint a kö­
zönséges fonalak, mert sokkal jobban 
szigetel és magasabb hőt bír el. Az 
üvegszövet a kémiai szűrőkészülékek­
nél például hamarosan ki fogja szorí­
tani az eddig használt szöveteket, 
mert a savak nem támadják meg, nem 
ég el, nem romlik és nem penészedík. 
Az üvegszővet kiváló tulajdonságai 
közé tartozik az is, hogy elnyeli a 
hangot, amiért is bő alkalmazást 
nyer a filmiparban. Amerikában pél­
dául egyes társaságok a tűzkár elleni 
biztosítási díjakat magasabbra szab­
ják, ha a biztosított szalonkocsik, ha­
jók, repülőgépek összes függönyei és 
bútorzatai nem tűzbiztos üvegszövet­

ből készültek. A háziasszonyok is 
meg fogják kedvelni ezt az új anyagot, 
amely külsőleg, színben és puhaság­
ban semmiben sem különbözik a 
gyapjú-, pamut- és lenszövetektől, 
viszont olyan praktikus tulajdonsá­
gokkal rendelkezik, amelyekkel ezek 
egyike sem dicsekedhetik. Így például 
az üvegszövet abszolút tűzbiztos, le­
mosható, színtartó és molymentes.

A KARÁCSONYFAPIAC 1940. ÉVI 
KIJELÖLÉSE.

Közlöm a város érdekelt lakosságával, 
hogy ez évben a karácsonyfákat a Vá­
rosháza uccában lévő póívírágpiacon, a 
Degenfeld térnek a rakodás alól mente­
sített részén, a Hatvan uccán a párat­
lan oldalon a Csók ucátóí lefelé lévő köz 
területen jelölőm ki, A piachelyet igény­
lők szabályszerűen bélyegzett, vagy 
szegénységi bizonyítvánnyal ellátott ké-

Debrécen, 1940 december ÍÖ.

reimeiket iktatás előtt kötelesek az L 
fokú közigazgatási hatóságnál, Kossuth 
ucca 20. földszint 36. számú hivatali he­
lyiségben bemutatni. Kötelesek kérelme­
zők a kérvény benyújtásakor keresztyén 
származásukat hitelt érdemlőleg születési 
anyakönyvi kivonattal igazolni. Ha 1895 
október hó 1. napja után született kérel­
mező, úgy köteles szülei születési anya­
könyvi kivonatait is bemutatni. A kér­
vény benyújtásakor kérelmező köteles 
igazolni, hogy a karácsonyfát kitől és 
milyen mennyiségben szerzi be? A hely­
pénz naponta fizetendő a helypénzszedő 
közegek utján. A hivatásos kertészek a 
Kossuth uccai virágpiacon a piac tar­
tama alatt karácsonyfa uccai árusítás 
szokott keretei között szintén árusít­
hatnak karácsonyfát.

Polgármester.

Vásároljon hirdetőinknél!

Apróhirdetések Egy apróhirdetés egyszeri közlése 16 szóig • Tiszántúli Független Újságban hétköznap S* 
fillér, vasárnap 70 üli. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üz.eti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig le­
vesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal; Ferenc József át 49- sz. Telelőn; 21-53

Auást
Kiadó

háromszobás fürdőszobás, 
kertes magánház a város szí­
vében. Értekezni Mandel 
bankház, Piac u. 72.

Betöltendő.

Lapkíhordó
biciklivel felvétetik. Cím a 
kiadóban.

Csinosan
bútorozott küíönbejáraíú két 
ágyas szoba azonnalra kiadó, 
Domb u. 1. szám. 4. ajtó.

1934

Rikkancsokat
felveszünk. Cím a kiadóhiva­
talba.

Emeleti
lakás beállványozva raktár­
nak azonnal kiadó, Dégen- 
feid tér 7. 1936

Italnaérésbe
üzletvezetőt keres a Téglás­
kerti Olvasókör 500 pengő 
óvadékkal. Jelentkezés Ba­
laton u. 26. sz, alatt decem­
ber 15-ig. 1915

Jómegjelenésű
keresztyén hölgyeket és ura­
kat keresünk igen megköny- 
nyített aquízitőri munkára. 
Megfelelő szorgalom mellett 
szép kereseti lehetőség. Cím 
a kiadóhivatalban. 1806

Vezetőgépészt
keresünk. Csakis írásbeli 
megkeresést kér részletes 
gyakorlat, referenciák és igé­
nyek megjelölésével, Hosszú- 
pálvi Gazdaság, Hosszúpályi.

1927

Egy
jó családból való szorgalmas 
fiú tanulónak felvétetik, Ké­
ses u. 74, 1935

Tanulóleányt
négy középiskolával felvesz 
Glodmann Anna kozmetikus, 
Hatvan u. 2. I. e. 1936

Ügyes
lányokat papucské&zitéshez 
felveszek; Textilfeldolgozó, 
Batthyány ucca 1. sz. I. em.

1945

Intelligensebb
középkorú nőt keresek napi 
sétához, nőhöz kísérőül. Ki­
adóhivatalba „Délután“ jel­
igére. 1944

Csinosan
bútorozott kétágyas külőn- 
bejáratú szoba azonnalra ki­
adó, Domb u. 1. szám 4, ajtó.

Kiadó
városi négyszobás lakás. A 
város tulajdonát képező Szt. 
Anna u. 10—12. sz. bérház I. 
emeletén egyrendebeli négy- 
szobás lakás azonnalra ki­
adó. Értekezni lehet Város­
háza I. em. 37. számú helyi­
ségben a hivatalos órák alatt. 
Polgármester. 1916

Kiadó
üzlethelyiség cukrászdának, 
vagy hentesnek, Kaba 2. ház­
szám. 1929

Lakást UeeesáU__

Keresek
nagyobb lakást, 4—5 szobást, 
kereskedelmi célra is hasz­
nálhassam, különálló nagy 
házat bérelnék. Cím a kiadó­
ban. 1893

Figyelem!
Standard zeneszekrény 6- 
csöves, elektromotorral 
Kristály Pick up. 50 drb gra­
mofonlemezzel megbízásból 
tiadó, Grósz, Miklós u. 8.

1940

Vadonatúj
deszkából 170 hosszú 40 da­
rab láda csomagolásra tojás­
ládának, kerítésnek méhé­
szethez jutányosán eladó, 
Monti ezredes u. 14.

Gyönyörű
nagy perzsaszonyeg, fehér 
Komót, szekrény eladó, Igaz­
gatónő, Törvényszék. 1928

Eladó
100 q vöröskáposzta, 40 q 
kalarábé, 40 q kelkáposzta 
azonnali szállításra. Ajánlok 
szállításra havi 5—6 q spe­
nótot. Cím a kiadóban. 1902

Olasz gitár
hawai készlettel és egy prí­
ma cimbalom olcsón eladó. 
Cím a kiadóban. 1886

52 fiókos
füszerberendezés olcsón el­
adó. Megtekinthető Pósa u. 
48, szám.

Használt,
kifogástalan állapotban lévő 
perzsaláb bunda olcsón, 150 
pengőért eladó. Megtekinthe­
tő Cegléd ucca 22, füszer- 
iizlet. 1917

UéteZ

Házak
és házhelyek igen előnyös 
fizetési feltételek mellett 
megvehetők. Váradegyház- 
megyei Takarékpénztár.

Két
uccára nyíló telek központ­
ban eladó. Érdeklődni: Er­
zsébet u. 14. 1685

Ipari
célokra alkalmas új adómen­
tes, ház eladó, Tóth Árpád u. 
83. szám. 1941

Lakóház,
téglából anyagárban Nagy­
állomás dohánygyárnál öt­
százért, nagyobbat egyeze­
rért. Telek hozzá törlesztés­
re. Cím a kiadóban. 1939

Eladó
közvetlen az Ebes állomás 
mellett 12 és fél hold föld. 
Értekezni: dr Szaiay Károly 
ügyvédnél, Szent Anna 14.

1933

Boldog-kertben
eladó kétszer kétszoba, kony­
ha, speiz, nyári konyha és 
mellékhelyiség 950 kvadrát 
gyümölcslssel. Epreskert u. 
13-a. ‘ 1930

diáidat.

Eladás

Kiadó lakás.

Küíönbejáraíú
csinosan bútorozott uccai 
szoba, fürdőszobahasználattal 
kiadó, Miklós u. 18. jobbra.

Légfűtésű
bútorozott szoba kiadó 15-re 
Svetíts III. udvar, föld. 3,

1937

Gázrezsó,
villany vasaló teljesen jó kar­
ban lévő, eladó. Cím a kiadó­
ban. 1825

Modern
háló, ebédlő, hármas szek­
rény, rekamié, bőrkanapé, 
üvegfal, Meidingen-kályha, 
sezlon, süllyesztő asztalka el­
adó, Kossuth u. 49. kereszt­
épület. 1593

Rekamier
és egy antik intarziás komót 
olcsón eladó. Mester ucca 40

Egy
jó karban lévő férfikerékpár 
jutányosán eladó, Kígyó u. 
32, II. lakás. é 1938

Perzsaláb
bundát, kifogástalan állapot­
ban vennék. Címet „Hasz­
nált“ jeligére kérek. 1920

Megvételre
keresek élősúlyban 70—90 
kg malacot. Teleki ucca 62. 
Nánásy, 1925

Megvételre
keresek egy jó karban lévő 
rövid zongorát, Tóth Gyula, 
Porosziai u. 87. 1870

IhfoUa
Két

hold fekete föld sürgősen el­
adó, Kishegyes! úton. Érte­
kezni: Garay u. 20. 1908

Szatmárnémeti
legrégibb bevezetett ingatlan 
forgalmi irodája közvetí; 
gyorsan és pontosan minden­
féle ingatlanokat. Kaufmann 
Béla, Horthy tér 7. 1578

Ne dobja el
ócska férfi s női kalapját! Ol­
csón újjá alakítja, Kalapipar, 
Széchenyi u. 7.

Kitűnő
gyógyborok, kisüsti pálinkák 
legolcsóbban a Mega borozó­
ban. Boraink 1.60-tól. Tele­
fon: 19-77. Csapó u. 39.

1811

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák 
konyha berendezések Sala 
mon bútorüzletében. Jó mi 
nőség, előnyös árak. Részlel 
re is, Hunvadi u. 2. sz. aiati

153

Fontos
okmányokról készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el­
készül és megóvja értéke» 
okmányait az eikailódastoi 
Műszaki Fotolabore tórium 
r erenc József út 40. Hangye
^•<>rha7

Szén és fa
azonnali szállításra, bükk 
tölgy, akác aprítva, szén 
K ondoi, Salgó és Dorogi 
Lungné, Híd u. 14. Gázgyár­
ral szemben, Telefon: 20-27.

Zongorahangoló
Gärtner, Kút u. 104. 1857

Messenger Boy
(gyorsküldönc) vállalat. Meg­
bízható, gyors, pontos, ele­
gáns. diszkrét. Üzenet, pénz, 
levél és csoms.g küldeménye­
ket fillérekért (éjjel is) azon­
nal kézbesít, iroda: Révész 
tér 2. (Kistemplom-ház) Te­
lefon: 13-33. 1839

Szőrme
bundát, mindennemű szűcs 
munkát készít Katona Vilmos 
szűcsmester, Simonffy u. 2.

1800

Zománcos
asztali tűzhelyek szakszerű 
javítását, samotíozásáí, kály­
hák samottozását, kiégett 
köpeny átszerelését vállalom 
Levencsik, Csapó u. 87. 1817

Gyógycipőket
és javításokat szakszerűen 
készítek, Némethy Sándor, 
Simonffy u. 1-b. 1836

Naményi
Gyorsíró és Gépíróiskolába 
kezdőtanfolyamra beiratkoz­
hat. Vidékieknek vasútked- 
vezmény. Államvizsga, állás- 
baajánlás. Batthyány u. 1.

Nagyforgalmú
füszerüzlet a piactéren más 
vállalkozás miatt átadó. Cím 
a kiadóban. 1942

Szapannak
való zsiradékot szappanra 
becserélek, Pál szappanos. 
Kölcsey u. 8. 1946

Kerestetik
150 hektoliter töltőképes bo­
ros hordó kölcsönre egy pár 
hónapra. Cím megtudható 
Krausz bornagykereskedőnél,
Piac u. é6. Telefon: 29140. 

1947

Ellátás.

Hungária-pensió
Családi otthon, kitűnő konv 
Ha. a legszigorúbb diéták 
Debrecen. Ferenc József ú< 

Q szám Telefon: 23-39.

Kiadja a Debreceni Refor­
mátus Lapkiadó Vállalat. — 
A szerkesztésért és kiadásért 
felel: Thury Levente. Nyomta 
a könyvnyomtatás 500. évé­
ben Nagy Károly Grafikai 
Műintézete, Debrecen, Fe­
renc József ót 49. szám.
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

1 kilogramm 
üvegmasszából 

TÖ.OOOméterüvegfonál
A gablonzi üvegfúvók középkori 

velencei receptek szerint már 60 év­
vel ezelőtt készítettek szőhető üveg­
fonalakat. Az üvekböl készült szöve­
tek nagybani gyártására azonban csak 
a világháború után került sor. hran- 
ciaországban és Németországban új 
módszereket dolgoztak ki az üvegfo­
nalak gyártására. Az új eljárás sze­
rint 1 kg. folyékony üvegből 70.000 m. 
hosszú finom üvégíonalat készítenek. 
Egy német találmány segítségével pe­
dig ma már az üvegfonalakat fel is 
tudják bolyhozni, úgy hogy az ilyen 
fonálból való szövet ugyanolyan puha 
tapintású, mint a valódi gyapjúszöve­
tek. Érdekes újítás az is., hogy az

üvegszövetekre éppen olyan színes 
mintákat tudnak nyomni, mint bármi­
lyen más anyagra.

Az üvegíonál és üvegszövet ipari 
alkalmazása igen széleskörű. Elektro­
mos huzalok szigetelésére az üvegfc 
nál sokkal alkalmasabb, mint a kö­
zönséges fonalak, mert sokkal jobban 
szigetel és magasabb hői bír el. Az 
üvegszövet a kémiai szűrőkészülékek­
nél például hamarosan ki fogja szorí­
tani az eddig használt szöveteket, 
mert a savak nem támadják meg, nem 
ég el, nem romlik és nem penészedik. 
Az üvegszövet kiváló tulajdonságai 
közé tartozik az is, hogy elnyeli a 
hangot, amiért is bő alkalmazást 
nyer a filmiparban. Amerikában pél­
dául egyes társaságok a tűzkár elleni 
biztosítási díjakat magasabbra szab­
ják, ha a biztosított szalonkocsik, ha­
jók, repülőgépek összes függönyei és 
bútorzatai nem tűzbiztos üvegszövet­

ből készültek. A háziasszonyok is 
meg fogják kedvelni ezt az új anyagot, 
amely külsőleg, színben és puhaság­
ban semmiben sem különbözik a 
gyapjö-, pamut- és lenszövetektől, 
viszont olyan praktikus tulajdonsá­
gokkal rendelkezik, amelyekkel ezeK 
egyike sem dicsekedhetik. így például 
az üvegszövet abszolút tűzbiztos, le­
mosható, színtartó és molvmentes.

A KARÁCSONYFAPIAC 1940. ÉVI 
KIJELÖLÉSE.

Közlöm a város érdekelt lakosságával, 
hogy ez évben a karácsonyiakat a Vá­
rosháza uccában lévő pótvirágpiacon, a 
Degeníeld térnek a rakodás alól mente­
sített részén, a Hatvan uccán a párat­
lan oldalon a Csók ucától lefelé lévő köz 
területen jelölöm ki. A piachelyet igény 
lök szabályszerűen bélyegzett, vagy 
szegénységi bizonyítvánnyal ellátott ké-

Debrecen, 1940 december íO.

relmeiket iktatás előtt kötelesek az I. 
fokú közigazgatási hatóságnál, Kossuth 
ucca 20. földszint 36. számú hivatali he­
lyiségben bemutatni. Kötelesek kérelme­
zők a kérvény benyújtásakor keresztyén 
származásukat hitelt érdemlöleg születési 
anyakönyvi kivonattal igazolni. Ha 1895 
október hó 1. napja után született kérel­
mező, úgy köteles szülei születési anya­
könyvi kivonatait is bemutatni. A kér­
vény benyújtásakor kérelmező köteles 
igazolni, hogy a karácsonyfát kitől és 
milyen mennyiségben szerzi be? A hely­
pénz naponta fizetendő a helypénzszedő 
közegek utján. A hivatásos kertészek a 
Kossuth uccai virágpiacon a piac tar­
tama alatt karácsonyfa uccai árusítás 
szokott keretei között szintén árusít­
hatnak karácsonyfát.

Polgármester.

Vásároljon hirdetőinknél!

maApróhirdetések IgjgjigSSggSi
AUást Uece&ők.

Buältmda Álfáé
Lapkihordó

biciklivel felvétetik. Cím a 
kiadóban.

Rikkancsokat
felveszünk. Cím a kiadóhiva­
talba.

Italmérésbe
üzletvezetőt keres a Téglás­
kerti Olvasókör 500 pengő 
óvadékkal. Jelentkezés Ba­
laton u. 26. sz, alatt decem­
ber 15-ig. 1915

Jómegjelenésű
keresztyén hölgyeket és ura­
kat keresünk igen megköny- 
nyítetí aquízitőrí munkára. 
Megfelelő szorgalom mellett 
szép kereseti lehetőség. Cím 
a kiadóhivatalban. 1806

Vezetőgépészt
keresünk. Csakis írásbeli 
megkeresést kér részletes 
gyakorlat, referenciák és igé­
nyek megjelölésével, Hosszú- 
pályí Gazdaság, Hosszúpályi.

1927

Egy
jó családból való szorgalmas 
fiú tanulónak felvétetik, Ké­
ses u. 74. 1935

Tanulóleányt
négy középiskolával felvesz 
Glodmann Anna kozmetikus, 
Hatvan u. 2, I. e. 1936

Kiadó
háromszobás fürdőszobás, 
kertes magánház a város szi­
vében. Értekezni Mandel 
bankház, Piac u. 72,

Csinosan
bútorozott különbejáratú két 
ágyas szoba azonnaíra kiadó, 
Domb u. 1. szám, 4. ajtó.

1934

Emeleti
lakás beállványozva raktár­
nak azonnal kiadó, Dégen- 
feld tér 7. 1936

Csinosan
bútorozott kétágyas külön­
bejáratú szoba azonnaíra ki­
adó, Domb u. 1. szám 4. ajtó.

Ügyes
lányokat papucskészítéshez 
felveszek: Textilfeldolgozó,
Batthyány ucca 1. sz. I. em

1945

Intelligensebb
középkorú nőt keresek napi 
sétához, nőhöz kísérőül. Ki 
adóhivatalba „Délután" jel 
igére. 1944

ICiadá lakás.

Különbejáratú
csinosan bútorozott uccai 
szoba, fürdőszobahasználattal 
kiadó, Miklós u. 18. jobbra.

Légfűtésű
bútorozott szoba kiadó 15-re 
Svetits III. udvar, föld. 3.

1937

Kiadó
városi négyszobás lakás. ^ A 
város tulajdonát képező Szt. 
Anna u. 10—12. sz, bérház I. 
emeletén egyrendebeii négy­
szobás lakás azonnaíra ki­
adó. Értekezni lehet Város­
háza I. em. 37. számú helyi­
ségben a hivatalos órák alatt. 
Polgármester. 1916

Kiadó
üzlethelyiség cukrászdának, 
vagy hentesnek, Kaba 2. ház-

1929szám.

Lakást Uezesok_

Keresek
nagyobb lakást, 4—5 szobást, 
kereskedelmi célra is hasz­
nálhassam, különálló nagy 
házat bérelnék. Cím a kiadó­
ban. 1893

Figyelem!
Standard zeneszekrény 6-(-2 
csöves, elektromotorral és 
Kristály Pick up. 50 drb gra­
mofonlemezzel megbízásból 
tiadó, Grósz, Miklós u. 8.

1940

Gázrezsó,
villanyvasaló teljesen jó kar­
ban lévő, eladó. Cím a kiadó­
ban. 1825

Modern
háló, ebédlő, hármas szek­
rény, rekamié, bőrkanapé, 
üvegfal, Meídingen-kályha, 
sezlon, süllyesztő asztalka el­
adó, Kossuth u. 49. kereszt­
épület. 1593

Rekamier
és egy antik intarziás komót 
olcsón eladó. Mester ucca 40

Egy
jó karban lévő férfikerékpár 
jutányosán eladó. Kígyó u. 
32. II. lakás. é 1938

Vadonatúj
deszkából 170 hosszú 40 da­
rab láda csomagolásra tojás­
ládának, kerítésnek méhé­
szethez jutányosán eladó, 
Monti ezredes u. 14.

Gyönyörű
nagy perzsaszonyeg, fehér 
komót, szekrény eladó, Igaz­
gatón®, Törvényszék. 1928

Eladó
100 q vöröskáposzta, 40 q 
kalarábé, 40 q kelkáposzta 
azonnali szállításra. Ajánlok 
szállításra havi 5-—6 q spe­
nótot. Cím a kiadóban. 1902

Olasz gitár
hawai készlettel és egy_ prí­
ma cimbalom olcsón eladó. 
Cím a kiadóban, 1886

52 fiókos
füszerberendezés olcsón el­
adó. Megtekinthető Pósa u. 
48. szám.

Használt,
kifogástalan állapotban lévő 
perzsaláb bunda olcsón, 150 
pengőért eladó. Megtekinthe­
tő Cegléd ucca 22. füszer- 
íizlet. 1917

Uéteí
Perzsaláb

bundát, kifogástalan állapot­
ban vennék. Címet „Hasz­
nált" jeligére kérek. 1920

Megvételre
keresek élősúlyban 70—90 
kg malacot, Teleki ucca 62. 
Nánásy. 1925

Megvételre
keresek egy jó karban lévő 
rövid zongorát, Tóth Gyula, 
Poroszlai u, 87. 1870

Házak
és házhelyek igen előnyös 
fizetési feltételek mellett 
megvehetők. Váradegyház- 
megyei Takarékpénztár.

Két
uccára nyíló telek központ­
ban eladó. Érdeklődni: Er­
zsébet u. 14. 1685

Ipari
célokra alkalmas új adómen­
tes. ház eladó, Jóth Árpád u. 
83. szám. 1941

Lakóház,
téglából anyagárban Nagy­
állomás dohánygyárnál öt­
százért, nagyobbat egyeze­
rért. Telek hozzá törlesztés­
re. Cím a kiadóban. 1939

Két
hold fekete föld sürgősen el­
adó, Kishegyes! úton. Érte­
kezni: Garay u. 20. 1908

Szatmárnémeti
legrégibb bevezetett ingatlan 
forgalmi irodája közvetít 
gyorsan és pontosan minden­
féle ingatlanokat. Kaufmann 
Béla, Horthy tér 7. 1578

Eladó
közvetlen az Ebes állomás 
mellett 12 és fél hold _ föld. 
Értekezni: dr Szalay Károly 
ügvvédnél, Szent Anna 14. 

■ ' 1933

Boldog-kertben
eladó kétszer kétszoba. kony­
ha, speiz, nyári konyha és 
mellékhelyiség 950 kvadráí 
gyümölcsösei, Epreskert u. 
13-a. 1930

Áfádat.

Ne dobja el
ócska férfi s női kalapját! Ol­
csón újjá alakítja, Kalapipar, 
Széchenyi u. 7.

Kitűnő
gyógyborok, kisüsti pálinkák 
legolcsóbban a Mega borozó­
ban. Boraink 1.60-tól. Tele­
fon: 19-77. Csapó u, 39.

1811

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák, 
konyha berendezések Sala 
mon bútorüzletében. Jó mi 
nőség, előnyös árak. Részlet 
re is, Hunyadi u. 2. sz. alat;

153

Fontos
okmányokról készíttessen 
íotokopiát. Percek alatt el­
készül és megóv;a értéke* 
okmányait az elkailódasiol 
Műszaki Fotolaboratoríum 
Ferenc József út 40. tiangyt

Szén és fa
azonnali szállításra, bükk 
tölgy, akác aprítva, szén 
Kondoi, Salgó és Dorogi 
Lungné, Híd u. 14. Gázgyár-
— « 1 í—. r. 1 O I ^ lit TI * 1 I ** . 3

Zongorahangoló
Gärtner, Kút u. 104. 1857

Messenger Boy
(gyorsküldönc) vállalat. Meg­
bízható, gyors, pontos, ele­
gáns, diszkrét. Üzenet, pénz, 
levél és csomag küldeménye­
ket fillérekért (éjjel is) azon­
nal kézbesít. Iroda: Révész 
tér 2, (Kistemplom-ház) Te- 
lefon: 13-33.___________ 1839

Szőrme
bundát, mindennemű szűcs 
munkát készít Katona Vilmos 
szűcsmester, Simonffy u. 2,

1800

Zománcos
asztali tűzhelyek szakszerű 
javítását, samottozásáí, kály­
hák samottozását, kiégett 
köpeny átszerelését vállalom 
Levencsik, Csípő u. 87. 1817

Gyógycípőket
és javításokat szakszerűen 
készítek, Némethy Sándor, 
Simonffy u. 1-b. 1836

Naményi
Gyorsíró és Gépíróiskolába 
kezdőtaníolyamra beiratkoz­
hat, Vidékieknek vasútked- 
vezmény. Államvizsga, állás- 
baajánlás. Batthyány u. 1.

ZätSHfite.

Nagyiorgslmú
füszeríízlet a piactéren más 
vállalkozás miatt átadó. Cím 
a kiadóban. 1942

Szapannak
Való zsiradékot szappanra 
becserélek, Pál szappanos, 
Kölcsey u. 8. 1946

Kerestetik
150 hektoliter töltőképes bo­
ros hordó kölcsönre egy pár 
hónapra. Cím megtudható 
Krausz bomagykereskedönél, 
fiac u. é6. Telefon: 29140.

1947

ettátás.
Hangári a-pensíó

Családi otthon, kitűnő konv 
Ha. a legszigorúbb diéták 
Debrecen. Ferenc József ú< 

Q szám. Telefon: 23-39.

Kiadja a Debreceni Refor­
mátus Lapkiadó V állaiaL — 
A szerkesztésért és kiadásért 
felel: Thury Levente. Nyomta 
a könyvnyomtatás 500. évé­
ben Nagy Károly Grafikai 
Müintézete, Debrecen, Fe­
renc József út 49. szám.

december 11 
folyam, 282. s;:.

ä és kiadó űvatid:
út 49. Telefon: 21-52
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